
Pešta, 1838–1849. Bqdimpešta, 30. mart 2006. Nova serija, g. XVI, br. 13

Za izdavaya: Andrija Rockov Glavni qrednik: Milan Stepanov Home page: www.comp-press.hu/cnn2000



hronika Hronika hronika hronika hronika hronika hronika hronika hronika

2 SRPSKE NARODNE NOVINE

Ministar kqltqrnog nasleña
posetio Bajq

S
rbi q Baji nedavno sq imali
nesvakidašŠeg gosta: srpskq
pravoslavnq crkvq posetio je

Andraš Bozoki, ministar za kql-
tqrno nasleñe Repqblike Mañar-
ske.

Visoki gost je q
drqštvq gradona-
yelnika Baje, Pete-
raSela, i pojedinih
poslanika, blizq
sat vremena proveo
q krqgq bajskih
Srba koje je predvo-
dio Miloš Apix,
predsednik mesne
Srpske maŠinske
samoqprave.Minis-
trq kqltqrnog nas-
leña mesni srpski
pravoslavni hram,
sazidan 1775. godi-
ne i posvexen let-
Šem sv. Nikoli
predstavila je Ir-
ma Apix, starateÑ
drevne svetiŠe, koja
je posebno istakla
lepote ikonostasa
koji je onovremeno
naslikao Arsenije
(Pandazix) Teodo-
rovix.

Andraš Bozoki je
prilikom sqsreta sa

bajskim Srbima pokazao veliko
interesovaŠe zaŠihovq prošlost,
ali i za drqštveno-politiyki,
kqltqrni i verski wivot srpske za-
jednice q gradq na àqgavici.

P. M.

Parastos Miladinki
Pqtnik-Krekix

Q
organizaciji Samoqprave

SrbaqNovomSentivanqsvake
godine odrwava se prisexaŠe

na osobq koja je svojim radom osta-
vila neizbrisiv trag i doprinela
dobrom glasq vex pomenqtog pomo-
riškog naseÑa nadomak Segedina.

Prosto je teško poverovati da
je vex 25 godina prošlo od smrti
Miladinke Pqtnik-Krekix, qyi-
teÑice „qvek nasmejanih oyijq,
vedroga lika, plemenite dqše, le-
pog stasa, miloga glasa” kako jq je
okarakterisala Jelena Markov-
Ñev-Veselinov 18. marta q novo-
sentivanskoj srpskoj pravoslavnoj
crkvi, nakon parastosa koji je q
krqgq qwe i šire rodbine, prija-
teÑa, poštovalaca pokojnice,
slqwio protojerej Branislav Ga-
lix, administrator novosenti-
vanske parohije.

Svi sq bili ganqti reyima pri-
sexaŠa Jelene MarkovÑev-Veseli-
nov, predsednice mesne Srpske ma-
Šinske samoqprave, koja je i sama
drhtavim glasom govorila o neka-
dašŠoj SentivankiŠi koja se kao
polaznik QyiteÑske škole q Bq-

dimpešti isticala lepim glasom,
pevaŠem i kqltqrnom aktivnošxq
kojq je kasnije, kao qyiteÑica, nas-
tavila i q Kaxmarq. Nawalost,
prerana smrt (preminqla je q 41. go-
dinisvogawivota) spreyila jq je da
nastavi i zaokrqwi plemeniti rad
na poÑq školstva i kqltqre.

OkonyaŠem parastosa, prisexa-
Še na rano preminqlq SrpkiŠq
nastavÑeno je i q Srpskom klqbq, a
zatim i na mesnom srpskom pra-
voslavnom grobÑq, kod groba Mi-
ladinke Pqtnik-Krekix.

Inaye, odavaŠe pošte nekadaš-
Šim Sentivancima nastavixe se i
qbqdqxe. Ove godine predstoji još
jedno prisexaŠe: q organizaciji
Samoqprave Srba q Novom Senti-
vanq parastos xe se 23. oktobra
slqwiti i Toškq Pqtnikq, koji se
za vreme revolqcije 1956. godine
istakao kao aktivista i revolq-
cionar.PovodomobelewavaŠa50.
godišŠice velikog istorijskog
dogañaja, Šemq xe se, prema plano-
vima, qNovom Sentivanq posveti-
ti i spomen-ploya.

P. M.

Zasedao kqratorijqm Fondacije „Miloš
CrŠanski”

Rodna kqxa CrŠanskog –
preskqpa

P
oštqjqxi odlqkq donetq na
posledŠoj sednici, ylanovi
kqratorijqma Fondacije

„MilošCrŠanski” sq 17. marta q
Yongradq odrwali svoje zasedaŠe
s ciÑemda ponovo pokrenq pitaŠe
eventqalnog otvaraŠa mqzeja pos-
vexenog velikanq srpske i evrop-
ske kŠiwevnosti.

Sednicom je predsedavala dr
IboÑa Senci-Fabian, potpred-
sednica kqratorijqma zadqwbine,
marÑiv istrawivay wivota i dela
Miloša CrŠanskog, koja je nagla-
sila da trenqtno q rodnom gradq
ove izqzetne liynosti srpske kŠi-
wevnosti postoje tri nekretnine
kojemogqdadoñq qobzir kaomogq-
xe rešeŠe za ponovno otvaraŠe
postavke o velikom qmetnikq: ra-
di se o dvema kqxama na prodajq i
rodnoj kqxi Miloša CrŠanskog.

Naravno, razlike postoje q ce-
nama, a pošto sq vlasnikq rodne
kqxe pesnika, romanopisca i pri-
povedaya poznate namere kqrato-
rijqma fondacije, sasvim je pri-
rodno da se yvrsto drwi svog sta-
va: yak 12 miliona forinti trawi
za grañevinq q kojoj sada radi pro-
davnica voxa i povrxa. I sve to q
rodnoj kqxi Miloša CrŠanskog!

„Ovakva visoka cena ne dolazi q

obzir” – rekli sq ylanovi zadqw-
bine koji sq prilikom posete rod-
noj kqxi kŠiwevnika polowili
vence na spomen-ployq Miloša
CrŠanskog, a zatim sq boravili i
q mesnoj biblioteci gde se nalazi
postavka velikana srpske, pa i ev-
ropske moderne, kojq je onovreme-
no pripremila i q Yongradq izlo-
wila mr Lidija Mqstadanagix,
kqstos Mqzeja Vojvodine.

VaÑarexida je izlowbenimate-
rijal sayqvan i daÑe je dostqpan,
meñqtim, bilo bi poweÑno kada
bi se on smestio q jednoj posebnoj
izlowbenoj prostoriji. Q tome sq
se slowili i ylanovi kqratorijq-
ma fondacije koji sq se dogovori-
li da xe nakon izbora nastojati da
pokrenq proces otkqpa jedne nek-
retnine q Yongradq s ciÑem da se
tamo otvori mqzej posvexen Milo-
šq CrŠanskom. Q ostvarivaŠq
weÑenog ciÑa, pomox xe zatrawi-
ti i od matice i od Ministarstva
za kqltqrno nasleñe Repqblike
Mañarske, Wqpanije Yongrad i
grada q kojem je roñen stvaralac,
jer se samo zajedniykim snagama
mowe doxi do definitivnog reše-
Ša, a to je otvaraŠe Mqzeja „Mi-
loš CrŠanski” q Yongradq.

Predrag Mandix

Sa sednice Saveta qdrqweŠa maŠinskih
samoqprava q Peyqjq

Ocena rada maŠinskog
savetnika

S
avet qdrqweŠa maŠinskih sa-
moqprava qPeyqjq je 13.marta
ove godine odrwao zasedaŠe

na kojem je, prvenstveno, rasprav-
Ñao o radq maŠinskog savetnika.

Na sednici kojom je predsedavao
dr Ivica üqrok, predsednik Sa-
moqprave Hrvata q Peyqjq, o de-
latnosti Janoša Kablara, ma-
Šinskog savetnika govorila je
Jadranka Kadia, referent pri
mesnom Gradonayelniykom qredq
koja je podsetila da je skqpština
grada 28. febrqara 2002. godine
izabrala savetnike, meñq Šima i
maŠinskog, o yijemradq svakedrq-
ge godine treba podneti izveštaj.

Q svakom slqyajq, svoj izveštaj
napisao je i sam Janoš Kablar, a
što se tiye ocene Šegovog rada, dr
Ivica üqrok je naglasio da bi q
pismenoj oceni delatnosti maŠin-
skog savetnika mesto trebalo da
dobijq i stalni problemi koji se
tiyq narodnosti: pre svega materi-
jalni i takozvani partnerski.

Sa tom konstatacijom se slowi-
la i dr Milica Pavlov, potpred-
sednica Samoqprave Srba q Peyq-
jq, koja je naglasila da qkoliko se
problemi navedq q pismenom ma-
terijalq, oni nexe pokvariti oce-
nq rada maŠinskog savetnika, vex
xe se naxi pred skqpštinom, i sa-
miposlanicibixe informisanio
raznim poteškoxama sa kojima se
sqoyavajq maŠine q prestonici
Wqpanije BaraŠe. Sem toga, ona je
predlowila da se q izveštaj qvr-

sti i opaska da predstavnici na-
rodnosti qvek sa znatnim zakaš-
ŠeŠem dobijajq q rqke materijale
koji se Ših tiyq.

Na krajq rasprave, ylanovi Sa-
veta qdrqweŠa maŠinskih sa-
moqprava sq sa dopqnama jednog-
lasno prihvatili izveštaj o radq
maŠinskog savetnika. Dopqne se,
inaye, odnose na materijalne po-
teškoxe koje sq se pojavile q pos-
ledŠe dve godine, a osim toga, od
maŠinskog savetnika koji je qjed-
no i predsednik Saveta qdrqweŠa
maŠinskih samoqprava, zatrawe-
no je da se q izveštajq da vexi nag-
lasak vawnosti qravnotewenog
partnerskog odnosa izmeñq posla-
nika, administracije qreda, od-
nosno, maŠinskih samoqprava.

Na krajq zasedaŠa Saveta qdrq-
weŠa maŠinskih samoqprava na
dnevni red je dospelo i pitaŠe
smeštaja poÑskeškole, a zatimsq,
q okvirq tayke „razno”, maŠine iz-
razile svoje negodovaŠe što niko
od Ših nije pozvan na prezentacijq
programaKqltqrne prestoniceEv-
rope koja je qpriliyena q Briselq –
gradbipokazao primeriširokog-
rqdost da je poveo sa sobom barem
jednog od predstavnika Saveta qd-
rqweŠa maŠinskih samoqprava q
Peyqjq, yiji ylanovi sq takoñe ak-
tivno qyestvovali q izradi ma-
Šinskog dela konkqrsnogmaterija-
la Kqltqrne prestonice Evrope
2010. godine.

P. M.

Ministar Andraš Bozoki q bajskoj srpskoj crkvi
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Qmesto zasedaŠa Skqpštine Samoqprave Srba q Mañarskoj

Sednica proširenog Predsedništva SSM

K
ao što smo q prošlom brojq
Srpskih narodnih novina vex
najavili, q yetvrtak 23. mar-

ta q Bqdimpešti je odrwana pro-
širena sednica Predsedništva
Samoqprave Srba q Mañarskoj sa
samo jednom taykom dnevnog reda:
razmatraŠe mogqxnosti korišxe-
Ša prostorija q Qlici Nañmeze,

koje sq krajem prošle godine
prešle q trajno vlasništvo
Srpskog kqltqrnog i dokqmenta-
cionog centra.

Pored ylanova izvršnog tela
SSM, sastankq sq prisqstvovali i
predstavnici zainteresovanih
strana: Srpskog demokratskog sa-
veza (predsednik Andrija Rockov),
Srpskih narodnih novina (glavni
qrednik Milan Stepanov), srpske
samoqprave VI kvarta (predsednik
Dqšan Tqcakov), Srpskog pozo-
rišta q Mañarskoj (direktor Ga-
bor Lenñel, qmetniyki rqkovodi-
lac Milan Rqs). Prisqtne je na po-
yetkq pozdravila predsednica
SSM, Milica Pavlov, a potom se
prešlo na razmatraŠe razliyi-
tih koncepcija, odnosno, ideja na
ovq temq.

Nekiodqyesnika smatrali sqda
bi q taj prostor, pored sadašŠih
korisnika, SDS-a i SNN-a, tre-
balo da se smesti i sedište izda-
vayke radionice, odnosno maŠa
štamparija. Sa drqge strane, pos-
tavilo se pitaŠe osposobÑavaŠa
maŠe pozorišne scene na kojoj bi
ylanovi našeg teatra na bqdim-
peštanskom Borodvejq (kako ovaj,
zbog velikog broja pozorišta izq-
zetno frekventan deo grada zovq),
mogli da igrajq predstave i mo-

nodrame. Q tom smislq prostor bi
bio izqzetno pogodan za prireñi-
vaŠe kŠiwevnih veyeri, gostova-
Ša, itd.

àto se tiye mogqxnosti prese-
ÑeŠa biblioteke Samoqprave
Srba q Mañarskoj, koja zbog skqye-
nog prostora vapi za vexim pros-
torom, vexina je bilamišÑeŠada

za sada treba da ostane na starom
mestq, a odSamoqprave je zatrawe-
no da se ozbiÑno pozabavi artikq-
lisaŠem sopstevnih prioriteta,
odnosno da formalno razdvoji po-
litiykq delatnost od organizova-
Ša kqltqrnih manifestacija.

Tokom sastanka diskqsija je vo-
ñena o mogqxnostima „stavÑaŠa q
promet” obveznica zemaÑske sa-
moqprave i to q kontekstq iznala-
weŠa optimalnog rešeŠa za
smeštaj pozorišta. Naime, sa vi-
še strana konstatovano je da bi
adaptiraŠe prostora za potrebe
pozorišta smaŠilo, ili potpqno
onemogqxilo šansq za qdomÑeŠe
nekih drqgih kqltqrnih organiza-
cija i da taj zadatak na sebe treba
da preqzme drwava.

Od strane srpske samoqprave VI
kvarta, kao potencijalnog koris-
nika, potekla je inicijativa da se
prostr komercijalizqje, tj. da se q
Šemqotvori tzv. Balkan stor (Bal-
kan store). To bi znayilo da bi se na
ovom mestq napravila maŠa pro-
davnica koja bi zainteresovanima
nqdila, sa stanovišta propisa
Evropske qnije „nekvarÑivq” robq
iz Srbije i Crne Gore interesan-
tnq za domaxe trwište: sqvenire,
kompakt diskove i sl. Na taj nayin
za našq omladinq otvorila bi se
radna mesta, a cela stvar na dqwi
rok dala bi izqzetno dobre rezql-
tate.

Prisqtni sq q nastavkq infor-
misani o mogqxnosti nabavÑaŠa
finansijske pomoxi od strane Qre-
da za nacionalne i etniyke maŠine
za adaptiraŠe prostora, što bi qz
deo godišŠeg bqçeta Centra, do
kraja ove godine trebalo da qrodi
konkretnim rezqltatima. Ylanovi
proširenog Predsedništva do
kraja sastanka nisq qspeli do qtv-
rde zajedniyki predlog, odnosno,
listq prioriteta, ali je q tom
smislq q odnosq na ranije qyiŠen
znayajan pomak. Q najskorijoj bq-
dqxnosti bixe obavÑena nova rqn-
da razgovora kako bi Skqpština
SSM o svemq ovome mogla da done-
se i zvaniynq odlqkq.

S. M.

Formirana Mešovita komisija vlada Mañarske i SCG

SaradŠa na mnogim poÑima

P
ovodom formiraŠa Mešo-
vite komisije Vlada Mañar-
ske i Srbije i Crne Gore q

Gradonayelniykom qredq Sentan-
dreje, q petak, 24. marta obe strane
potpisale sq sporazqm o meñqsob-
noj saradŠi i osnovnim priorite-
tima delovaŠa q narednom perio-
dq.

Na osnivaykoj sednici ovog me-
ñqvladinog tela sa mañarske stra-
ne na yelq delegacije bio je poli-
tiyki drwavni sekretar, Andraš
BaršoŠi, a sa srpsko-crnogorske,
Milovan Bowinovix, savetnik
ministra inostranih poslova.
Sastankq na visokom drwavnom

nivoq pored ostalih sq prisqstvo-
vali gradonayelnik Pomaza, Ata-
nasija Golqb i predsednica SSM,
Milica Pavlov, odnosno, ambasa-
dor Srbije i Crne Gore q Mañar-
skoj, Predrag Yqdix.

Kako je ovom prilikom reyeno
na konferenciji za štampq, q in-
teresq daÑeg qyvršxivaŠa i qnap-
reñivaŠa dobrosqsedskih odnosa
i prqwaŠa pomoxi Srbiji i Crnoj
Gori za što brwe qkÑqyivaŠe q
procese evroatlantskih integra-
cija, sporazqmom sq pored ostalog
obqhvaxena podrqyja qnqtrašŠih
poslova i pravosqña, razvoja in-
frastrqktqre q saobraxajq i iz-

grañivaŠe viznog rewima, obrazo-
vaŠa i kqltqre, saradŠe na poÑq
zapošÑavaŠa, zdravstva i soci-
jalne politike, odnosno, qkÑqyi-
vaŠa Srbije i Crne Gore q tokove
evropske integracije.

Q kraxoj izjavi tim povodom,
savetnik ministra inostranih
poslova Srbije i Crne Gore, Mi-
lovanBowinovix, izmeñq ostalog
je naglasio da sq obe strane kon-
statovale neophodnost što brwe
izgradŠe aqto-pqta Bqdimpešta-
Beograd, qnapreñeŠa welezniykog
saobraxaja, posebno deonice Bq-
dimpešta-Beograd-Bar, nadaÑe,
rewima pograniynog saobraxaja,
otvaraŠa novih graniynih prela-
za.

àto se tiye saradŠe na kqltqr-
nom i obrazovnom poÑq pored os-
talog je dogovoreno da xe se na naj-
višem strqynom nivoq nastaviti
rad na izdavaŠq velikog mañar-
sko-srpskog (srpsko-mañarskog)
reynika odnosno, da xe se qlowiti
naporina zaštiti kqltqrno-isto-
rijskih spomenika obe zemÑe.

Ylanovi obe delegacije posebnq
pawŠq posvetili sq mogqxnosti-
ma za što brwe qkÑqyivaŠe Srbi-
je i Crne Gore q evropske integra-
tivne procese i q tom smislq ma-
tiynoj zemÑi sa mañarske strane
obexana je pqna podrška. Kako je
prdviñeno, Mešovita komisija
vlada Mañarske i Srbije i Crne
Gore prema potrebi sastajaxe se
nekoliko pqta godišŠe.

S. M.Milovan Bowinovix, savetnik ministra inostranih poslova SCG

àta sa prostorijama q Nañmeze qlici?

Dr Milica Pavlov
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TakmiyeŠe vinogradara q Mohayq

Rodna vinogradarska godina, qprkos nevremenq
Peto po redq nadmetaŠe privqklo je pawŠq ne samo zaÑqbÑenika vina srpske nacionalnosti, nego

sq se, sada vex tradicionalno, q takmiyeŠe qkÑqyili i àokci, Mañari i Nemci. Iz godine q
godinq raste broj izlagaya voÑnih da se nadmexq.

„Q
vinq je istina” – kawe iz-
reka stara a da je alkohol-
no pixe dobijeno vreŠem

growñanog soka popqlarno, potv-
rdilo je još jedno takmiyeŠe vina
qMohayq koje je 18.martaodrwano
q organizaciji mesnog Srpskog
klqba i Samoqprave Srba q Moha-
yq.

Peto po redq nadmetaŠe pri-
vqklo je pawŠq ne samo zaÑqbÑe-
nika vina srpske nacionalnosti,
nego sq se, sada vex tradicional-
no, i ovom prilikom q takmiyeŠe
qkÑqyili àokci, Mañari i Nem-
ci.

Do datog roka pristigla sq 33
qzorka, pa je troylani wiri pred-
voñen predsednikom Janošem Ha-
genom imao šta da isproba. Qz
zlatne kapÑice, naravno, bio je
serviran i sir, a i dodatne pot-
rebštine, pa sq krojayi sqdbin-
skih odlqka na krajq podelili 4
bronzane, 10 srebrnih i 19 zlatnih
diploma.

DodeÑene sq i velike nagrade:
Woltq Hejlq pripale sq dve, a sa
jednim velikim posebnim prizna-
Šem mogli sq se podiyiti Dqšan
Mate, Lajoš Jonaš i Dragomir-
Bata àakix, poznati vinogradar
iz ViÑana. On se sa svojim nadale-
ko poznatim crnim vinima i ove

godine okitio yak trima zlatnim
medaÑama pa zato nije ni yqdo da
je bio zadovoÑan i ponosan:

– Došao sam na poziv Mohayana
i drago mi je što nas toliko ima.
Ovom prilikom, sa sobom sam do-
neo tri vrste vina meñq kojima je i
portqkizer sa kojim sam i q ViÑa-
nq, na nedavnom takmiyeŠq vina,
osvojio zlato. Drago mi je što se
Ñqdima dopada crno vino, a to je i
zato vawno jer i lekari, profeso-
ri savetqjq da se na dan, q korist
zdravÑa, popije dva-tri deci crna
vina.”

Radovan Stepanov, ylan mesne
Srpske maŠinske samoqprave ta-
koñe je imao razloga za zadovoÑ-
stvo, naime, q oštroj konkqrenci-

ji pripalomq je jedno zlato i jedno
srebro:

– ZadovoÑan sam plasmanom po-
gotovo zato jer sq se prilikom tak-
miyeŠa nadmetala zaista dobra,
qkqsna vina koja sam, naravno, i ja
okqsio. S obzirom da je prošla je-
sen bila jako rqwna, bilo je pqno
kiše, vina sq zaista dobro qspela.
Lepa sq, yista, kqsna i imajqxi q
vidq prošlogodišŠe okolnosti
koje nisq bile nakloŠene vinogra-
darima, mislim da sq rezqltati
veoma dobri. Mogq sa sigqrnošxq
da kawemda je najboÑe, najzdravije
pixe – vino.

Inaye, i Janoš Hagen, predsed-
nik wirija je potvrdio reyi Rado-
vana Stepanova da sq qprkos teš-
kim vremenskim okolnostima „is-
krsla” zaista sjajna vina i nagla-
sio da je iz godine q godinq sve bo-
Ñi kvalitet, što potvrñqje i yi-
Šenicada je 60%donetih vina nag-
rañeno zlatnim priznaŠem. On je
dodao da se vinima qkazqje mnogo
vexa pawŠa nego prethodnih godi-
na, vinogradari sq qvawili savete
prema kojima nije dovoÑno samo
prskati vinograd, redovno prip-
remiti berbq, vex je vawno dobro
isprati bqrad.

– Kod bqradi poyiŠe dobro,
kvalitetno vino – qpozorio je
predsednik wirija koji je podvq-
kao da dok sq ranijih godina na
takmiyeŠa dospevala opalna, ne-
dovoÑno kvalitetna vina, ove go-
dine pred wirijem sq se našle
zaista qkqsne, prijatne bele i crne
kapÑice. Qjedno, izrazio je nadq
da xe se dogodine još boÑa vina
nadmetati i da xe meñq vinograda-
rima kao i sada, ponovo doxi do
razmene iskqstava koja samo pro-
dqbÑqjq dobar takmiyarski dqh.

Meñq nagrañenim zlatnim kap-
Ñicama nalazilo se i vino Stipa-
na Bqbrega koji je zaslqwio da bq-
de posebno nagrañen. Naime, q kot-
lixq je skqvao zaista fantastiyan
perkelt, paprikaš od goveñeg i
sviŠskog mesa za kojim sq svoje
prste olizali svi, pa i gostiizBe-
log Manastira, Repqblike Hrvat-
ske koji redovito dolaze na pri-
redbe mohaykih Srba. Meñq Šima
bio je i Nikola Alajica:

– Bio sam i prošle godine na
oceŠivaŠqi sa svojim zemÑacima
iz Belog Manastira – ima nas se-
dam – zadovoÑni smo izlowenim
qzorcima vina, a isto smoodqšev-
Ñeniikotlixemkoji je skqvao gos-

podin Bqbreg. Ja, inaye, radije pi-
jem belo vino, ali kada je q pitaŠq
crnovinoBateàakixa, ondanema
premca q celoj Mañarskoj.

TakmiyeŠe je naravno preraslo
q drqweŠe i xaskaŠe. Prijatnoj,
opqštenoj atmosferi q mnogome je
doprineo i Andor Veg, gajdaš koji
se vex drqgi pqt odazvao pozivq
mohaykih Srba. Qpoznavši ih sa
istorijatom drevnog instrqmen-
ta, mladi svirac je prisqtnima
prezentovao razne vrste gajdi (me-
ñq Šima i sa Kosova) i podelio sa
Šima i tajne izrade svirala.

Tokom veyeri, vrsni sviray je
osim na gajdama zasvirao i na oka-
rini, malom dqvaykom instrqmen-
tq. Sve q svemq, prijatna mqzika i
dobra pesma podstakle sq vinogra-

dare i zaÑqbÑenike qkqsnih kapÑi-
ca da slowno iznesq svoje mišÑeŠe
na koji nayin treba piti vino:

„Zimi se pije, da se telo zgrije. /
Leti se to radi, da se telo rashladi.
/ Za sqmornog vremena, da se wivot
razvedri. / Kad vreme lepo teye pije
se od srexe. / Kod teškog posla se
pije, da se snaga dobije. / Q walosti
vino se trawi, da se tqga qblawi. /
Bogami, i Ñqbav vino trawi da se
telo kqrawi. / Posle dobrog jela,
da se lakše probavi. / A ako se ne-
komomakne, da pocoÑamalo više, /
Sqtradan da mamqrlqk brzo zbri-
še, / Yašq dobrog vina opet diwe.”

Inaye, tokom veyeri yašice sq
dizale i wene, meñq kojima je bilo
i onih koje sq se predstavile i kao
dobri proizvoñayi vina. Primera
radi, vredno je istaxi ime Zlate
Desanyix, dobitnice zlatne dip-
lome, dok se sa drqge strane, Zori-
ca Stepanov, potpredsednica Sa-
moqprave Srba q Mohayq, istakla
kao sjajan organizator. Ona je
priznala da 25 godina qopšte nije
pila alkohol, meñqtim, saveti le-
kara sq i Šq podstakli da q veyer-
Šimsatimapopije deci vina.Dak-
le, „q vinq je istina”. I zdravÑe!

Predrag Mandix

Wiri na mqci: yije je vino najboÑe?

Borivoje Novakovix iz Belog Manas-
tira opredelio se za špricer

Dragomir-Bata àakix toyi pobedniyko viÑansko vino

Andor Veg i Šegova okarina
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TRAKATEKQXA

PLANETEOKO

NA DLANQMATICA
Mirjana Kovayevix, drqgi sekretar Ambasade SCG q Bqdimpešti

Potpisan Sporazqm o kqltqrno-prosvetnoj saradŠi

S
rbe q Mañarskoj, bez obzira
kojoj strqji seoba pripadali,
obradovala je vest da sq posle

dvadeset godina Mañarska i naša
matiyna zemÑa potpisale Spora-
zqm o kqltqrno-prosvetnoj sarad-
Ši. Dokqment na koji se dqgo i
nestrpÑivo yekalo, potpisali sq
Ferenc àomoñi, ministar spoÑ-
nih poslovaRepqblikeMañarske i
Šegov srpski kolega Vqk Draško-
vix, 13. marta q Beogradq.

Intenzivne pregovore sa mañar-
skom stranom Ambasada SCG q
Bqdimpešti vodila je od 2004. go-
dine kada je qpqxena srpska verzija
nacrta Sporazqma o kqltqrno-
prosvetnoj saradŠi. Nakon više-
meseynih qsaglašavaŠa stavova
mañarskih ministarstava prosve-
te, inostranih poslova, kqltqre i
Qreda za prekograniyne Mañare, q
organizaciji Ministarstva pros-
vete Mañarske, 24. i 25. jqna 2005.
godine odrwani sq pregovori o

sadrwini sporazqma. Tekst
tog dokqmenta je qsaglašeni
eksperti sq ga parafirali
25. jqna 2005. godine, yime sq
se sa srpsko-crnogorske
strane stekli qslovi da on
bqde i potpisan. Meñqtim,
mañarska strana je, premare-
yima Mirjane Kovayevix,
drqgog sekretara Ambasade
SCG q Bqdimpešti, tom
prilikom qkazala da spora-
zqm, nakon qsaglašavaŠa i
parafiraŠa, mora još jed-
nom da proñe procedqrq re-
sornih ministarstava RM i
da xe svoje srpske partnere
obavestiti o završetkq in-
terne procedqre, što sq i
qyinili poyetkom marta.
Zvaniyna poseta ministra
spoÑnih poslova Repqblike
Mañarske, Ferenca àomo-
ñija, Srbiji i Crnoj Gori
bila je prilika da se potpi-
še ovaj sporazqm.

Imajqxi q vidq znayaj kql-
tqrne i prosvetne saradŠe za
razvoj qkqpnih odnosa, ovim
bilateralnim sporazqmom

je prevaziñeno staŠe koje traje sko-
ro dve decenije – da se ne primeŠq-
je vawexi sporazqm, sklopÑen sa
bivšom SFRJ, niti se zakÑqyqjq
periodiyni sporazqmi saradŠe,
kawe Mirjana Kovayevix.

– Smatramo da svi oblici kql-
tqrno-prosvetne saradŠe nisq do-
voÑno iskorišxeni i postoje zna-
yajne dqhovne vrednosti q obe zem-
Ñe koje zaslqwqjq da bqdq pred-
stavÑene q SCG, odnosno Repqb-
lici Mañarskoj. Na redovnim bi-
lateralnim sqsretima na visokom
nivoq qvek se isticala potreba da
se intenzivirajq aktivnosti na
finalizaciji Sporazqma o kql-
tqrno-prosvetnoj saradŠi, kao i
da se tzv. nedeÑom kqltqre SCG q
Mañarskoj i Mañarske q SCG po-
digne kqltqrna saradŠa na najvi-
ši nivo. Kqltqrna, obrazovna i
sportska saradŠa, kao i razgrana-
ti kontakti obogaxqjq kqltqrq
obejq zemaÑa, jayajq razqmevaŠe,

povereŠe i prijateÑske odnose iz-
meñq naroda dvejq zemaÑa.

PostojaŠe i kqltqra kako
srpske nacionalne maŠine koja
wivi q Mañarskoj, tako i mañarske
nacionalne maŠine koja wivi q
SCG, podjednako obogaxqjq kql-
tqrnq baštinq dve zemÑe i dopri-
nose raznovrsnosti Šihovog dq-
hovnog bixa. Obe zemÑe smatrajq
nacionalne maŠine vawnim yi-
niocem q ostvarivaŠq saradŠe q
oblasti obrazovaŠa, kqltqre,
sporta, omladine i javnog infor-
misaŠa, a q izgradŠi i razvojq sa-
radŠe q ovim oblastima obe zem-
Ñe rayqnajq na aktivnq qlogq ma-
Šina.

Na šta sq se Mañarska i SCG
obavezale q ovom dokqmentq?
– Ovim sporazqmom, obe zemÑe

obavezale sq se, izmeñq ostalog, da
podstiyq saradŠq i razmenq q ob-
lasti obrazovaŠa, da podrwavajq
saradŠq izmeñq institqcija obra-
zovaŠa, da podrwavajq na bazi re-
ciprociteta razmenq stipendija za
stqdente i postdiplomce, da pod-
rwavajq razmenq visokoškolskog
obrazovnog kadra i naqynih sarad-
nika koji imajq za ciÑ naqyna is-
trawivaŠa, podsticaxe razmenq
qçbenika. PitaŠa o qzajamnom
priznavaŠq školskih svedoyan-
stavaipropisa za sticaŠanaqynih
zvaŠa i titqla, regqlisaxe se po-
sebnimbilateralnimsporazqmom.

Obe drwave xe podrwati sarad-
Šq i razmenq q oblasti kqltqre i
obezbeñivaxe odgovarajqxe qslove
za saradŠq drwavnih institqcija,
nezavisnih institqcija, organiza-
cija i privatnih lica iz ovih ob-
lasti. Podsticaxe saradŠq izme-
ñqodgovarajqxihinstitqcija q ob-
lasti fiziyke kqltqre i sporta,
neposrednq saradŠq sportskih
drqštava i saveza, organizovaŠe
takmiyeŠa, razmenq sportista i
trenera.

àta sporazqm konkretno donosi
Srbima q Repqblici Mañarskoj,
odnosno Mañarima q SCG?
– Sporazqmom je posebna pawŠa

posvexena zadovoÑavaŠq obrazov-
nih i kqltqrnih potreba nacio-
nalnih maŠina, q skladq sa odred-
bama Sporazqma o zaštiti prava
nacionalnih maŠina, posebno q
oblastima kao što sq obrazovaŠe
namaterŠem jezikq na svimnivoi-
ma, podrška q radq obrazovnih,
kqltqrnih qstanova i organizaci-
ja nacionalnih maŠina, qsavrša-
vaŠe na materŠem jezikq kadrova
koji obavÑajq delatnost obrazova-
Ša i kqltqre na materŠem jezikq,
razmenq qçbenika na jezikq maŠi-
na, qvawavaŠe nacionalnih nas-
tavnih planova, razmenq pedagoga,
gostqjqxih profesora, qyenika i
stqdenata, oyqvaŠe kqltqrno-is-
torijskih spomenika, mqzejskih
zbirki i sl.

Na koji nayin xe sporazqm biti
sprovoñen q delo i šta je sledexi
korak do Šegovog stqpaŠa na sna-
gq?
– Q ciÑq primene ovog sporazq-

ma SCG i RM xe zakÑqyivati pe-

riodiyne programe saradŠe q ob-
lasti obrazovaŠa, kqltqre i spor-
ta kojimaxe se qtvrditikonkretne
aktivnosti kao i organizacioni i
finansijski qslovi Šihovog spro-
voñeŠa. Q proces izrade ovih
programa bixe qkÑqyeni pred-
stavnici nacionalnih maŠina za
ona pitaŠa koja sq za Ših od zna-
yaja.

Ovaj sporazqm q smislq qnqt-
rašŠeg zakonodavstva obe zemÑe
podlewe ratifikaciji i stqpa na
snagq datqmom prijema posledŠe
note kojom se drwave meñqsobno
obaveštavajq o ispqŠeŠq qslova
neophodnih za Šegovo stqpaŠe na
snagq.

àta je sa naqyno-tehniykom sa-
radŠom izmeñq dve zemÑe? Pos-
toje li oblasti q odnosima dvejq
zemaÑa koje još qvek nisq regqli-
sane q formi qgovora?
– Sporazqmom se regqliše sa-

radŠa q oblastima kqltqre, obra-
zovaŠa, omladine i sporta. Iz Še-
ga je iskÑqyena naqyno-tehnološ-
ka saradŠa, jer je na zahtev mañar-
ske strane, q meñqvremenq, Spora-
zqm o naqyno-tehnološkoj sarad-
Ši izdvojen iz zajedniykog teksta
i potpisan za vreme posete tadaš-
Šeg presednika RM Ferenca Mad-
la SCG q septembrq 2004.

Postoji nekoliko sporazqma ko-
ji yekajq na potpisivaŠe, odnosno
potvrñivaŠe, popqt, recimo, Spo-
razqma o borbi protiv organizo-
vanog kriminala, koji yeka na mo-
difikacijq, zatim Sporazqm o
graniynom redq, Sporazqm o obe-
lewavaŠq trograniynog prelaza
izmeñq SCG, RM i Rqmqnije, pa
Sporazqm o zaštiti od elemen-
tarnih nepogoda i drqgi.

D. J.

Mirjana Kovayevix

àomoñi i
q Crnoj Gori

Q razgovorq sa ministrom
inostranih poslova Mañarske
Ferencom àomoñijem q Podgo-
rici, predsednik Crne Gore Fi-
lipVqjanovix je izrazio zadovoÑ-
stvo zbog jednoglasnog qsvajaŠa
referendqmske odlqke q parla-
mentq kao i zbog „visoke podr-
ške” Zakonq o referendqmq q yi-
jem je kreiranjq pomogao i bivši
mañarski ambasador Jowef Pan-
dqr. Crnogorski predsednik je
ocenio da xe qnapreñeŠq saradŠe
dve zemÑe doprineti poseta pred-
sednika Mañarske Lasla àoÑo-
ma Crnoj Gori. Q saopšteŠq se
ne navodi kada xe àoÑom poseti-
ti Crnq Gorq. Ferenc àomoñi i
crnogorski premijer Milo üqka-
novix sq najavili snawnije pri-
sqstvo Mañarske q Crnoj Gori.

üqkanovix je na zajedniykoj
konferenciji za novinare izra-
zio oyekivaŠe da xe Mañarska
pomoxi Crnoj Gori da se što pre
prikÑqyi EQ, kroz qsvajaŠe od-
reñenih specifiynih znaŠa q
tom poslq.

Napredak q zaštiti maŠina
Na konferenciji za novinare posle razgovora sa svojim mañarskim

kolegom Ferencom àomoñijem, ministar inostranih poslova SCG
Vqk Draškovix je rekao da meñqnarodne obaveze SCG ne smejq biti
prepreke napqtqqEQiNATOqtrenqtkqkada snage qSrbiji koje sq joj
priyinile najviše zla, wele da se vrate na vlast. Draškovix je ocenio
da SCG mora da bezqslovno odmah qñe q Partnerstvo za mir, da treba
da qsledi pomox iz evropskih institqcija za evropeizacijq Srbije, kao
i da Brisel treba što pre da radikalno liberalizqje vizni rewim.

àomoñi je na istoj konferenciji za novinare rekaoda seMañarska za-
lawe za integracijqSCGqEQiNATOiocenio da xe to doprineti sta-
bilnosti i razvojq celog regiona. On je rekao da rešeŠe bqdqxeg statqsa
Kosovamora da doprinese stabilnosti q regionq, a daKosovo, bez obzira
na rešeŠe statqsa, mora postati „fqnkcionalna celina”, sa odrwivom
ekonomijom i institqcijama koje xe štititi prava maŠina i Ñqdska
prava. Draškovix je rekao da rešeŠe bqdqxeg statqsa Kosova mora biti
takvo da nema porawenih i da mora biti na dobrobit svih: Srba, Alba-
naca, regiona i Evrope. àef mañarske diplomatije je naglasio da je za
Mañarskq posebno vawna zaštita maŠina i Šihovih prava i dodao da je
proteklihmeseci ostvaren znayajan napredak q poštovaŠqpravamañar-
skemaŠineqSCG.„TopitaŠe, koje je ponekadkontroverzno, ne smebiti
negativni element q našim odnosima”, rekao je àomoñi.
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TAYKA…IMATICEKQLTQRA

ISTORIJE (7)IZ NAàE„J
esi li ti bio qstaša?” pita jedna izne-
nañena wena yika Martina, kad je sazna-
la da je on pedesetih godina prošlog ve-

ka 7 godina proveo po zatvorima, a izmeñq os-
talih i na ovom zloglasnom Golom otokq.

„Ne, gospoño!” negodqje bivši politiyki
zatvorenik. „Ja sambiopartizan, komqnista!”

Wena koja wivi na sqsednom ostrvq, maše
glavom i sa nepovereŠem kawe: „Tada Ših (ko-
mqniste) nisq zatvarali!”

„Tito je 1948. godine zapoyeo obrayqn sa svo-
jim ratnim drqgovima, koji sq se qsqdili da
kawq svoje mišÑeŠe (kritiyko mišÑeŠe), o
Šegovoj politici; ostali Šegovi protivnici
sq došli na red tek kasnije! Istorijska je yi-
Šenica da sq sa pohapšenim i osqñenim komq-
nistima poyeli graditi, a i izgradili, zlog-
lasnq robijašnicq na Golom otokq!”

Posle ovog objašŠavaŠa, našqvek smiren i
veseo yikaMartinmalo se zamisli, pogledana
zid jedne zgrade, na kojem vex izbledelim slo-
vima piše: „MI GRADIMO OTOK – OTOK
GRADI NAS. WIVIO TITO!

Yika Martin Opanyar, koji igra glavnq qlo-
gq q našem dokqmentarnom filmq, q posledŠih
40 godina, po svojoj prirodi, nije semnogoizme-
nio. Q Šegovom govorq – sa lošim mañarskim
akcentom – qvek se osexa wivahnost logiynog,
dobronamernogioptimistiynograzmišÑaŠa.
àezdesetih i sedamdesetih godina, q slobodno
vreme, hobimq je biloiostalofotografisaŠe.
Bezbroj Šegovih lepih, veselih deyjih slika,
slika Šegove porodice i prijateÑa sq Šegovo
delo. Meñqtim, tada skoro ništa nismo qspeli
saznati o Šemq i Šegovoj sqdbini; o tome kada,
kako i zašto je pobegao q Mañarskq? Našavši
se q Mañarskoj, posle dqgih proveravaŠa i is-
pitivaŠa, zaposlio se q jednom provincijskom
gradixq Martfq q tada yqvenoj fabrici cipe-
la. Ako ga je tada neko pitao o prošlosti samo
se smešio i ništa konkretno nije odgovarao.
Malo je onih koji znajq da je obqxarski zanat on
naqyio q zatvorq. Kada je nakon 7 godina izd-
rwanog zatvora saprinqdnimradom1955. godi-
ne pqšten na „slobodq” i daÑe je bio pod stal-
nom prismotrom organa drwavne bezbednosti
bivše Jqgoslavije, a zaposliti ga niko nije
smeo. Silom prilika je 1958. godine ilegalno
prešao q Mañarskq, gde je zatrawio i dobio
pravoazila.Kaobivši jqgoslovenskipartizan
od 1943. godine, primÑen je ovde 1976.godine. Q
Savez partizana Mañarske, a i sada je ylan Ma-
ñarske antifašistiykeorganizacije –MEASZ.
1993.godine mq je Vlada Repqblike Hrvatske
priznalaStatqs bivšeg politiykog zatvoreni-
ka, i sve ono što iz toga proizlazi.

Goli otok, na kome je zvaniyno sve do 1988.
postojao KAZNENO POPRAVNI DOM, za
tqriste koji ne znajq Šegovq yetrdesetogodiš-
Šq istorijq, sada je vrlo interesantan i ro-
mantiyan domet. Oko Šegovih sqncem obasja-
nih, morskim talasima zapÑqskivanih mer-
mernih stena, plove vexi i maŠi tqristiyki
brodixi. Cela Šegova površina izgleda kao
neka tiha mirnodobska idila, a q Šegovoj sen-
ci i pozadini kao da se osexa pribliwavaŠe
neke teške prewivele bolesti ili rata. Prib-
liwavajqxi se zgradama nekadašŠeg logora
osexaj strahote sve je vexi. Zlosqtnost postaje
stvarnost. Q poyetkq samo dobri izviñayi, a
postqpno i oni koji sq bili vojnici, primexqjq
dobro maskirane mitraÑeske pqškarnice. Is-
pred napqštenih strawarskih mesta, plove
svojim gqmenim yamcima nemayki tqristi –
ronioci. Veseli sq, galame i pozdravÑajq nas.
Naši sapqtnici sq odahnqli, jer sq sa mora
izostali mitraÑeski rafali!

„One godine je nemogqxe zaboraviti! Qzalqd
sq nas rehabitovali, qzalqd sq nam q kqnama
izrayqnali odštetq za hiÑade dana izdrwa-
nihnaGolomotokq! „ sa goryinomkaweVladi-
mir Bobinac, penzionisani profesor Gimna-
zije q gradq Krkq, koji je i sam kao administra-
tivni osqñenik ovde boravio.

Q meñqvremenq je i naš brod polako qplo-
vio q lqkq. Iz obliwŠeg kamenoloma i danas

jedan par welezniykih prqga vodi na obalq. Tq
se tokom nekoliko decenija prevozio obrañeni
mermer i tovario na teretne brodove raznih
arapskih Emirata i àejkata. Sada nam ovde
gospodin Bobinac pokazqje svojerqyno izrañe-
nqmaketq o kamenolomq, o qslovimaproizvod-
Še i sredstvima kojima sq prisiÑavali robi-
jaše da što efikasnije proizvode. Bobinac
ponavÑa ono što je i na poyetkq rekao: „Ono
što se dešavalo na ovom otokq nemogqxe je za-
boraviti! äegova mala maketa daje pregled
tragiynih dogañaja, ali mowe da poslqwi i kao
osnova realne i naqyne analize onoga što se
desilo. Dabome da je i dokqmentacija vawna.
Bivši robijaši, ne bez razloga, drwe da xe sve
ovo što se Šima desilo ovde jednom pasti q za-
borav, ako se neštone predqzme da se to ne desi
dok sq oni još wivi.

Slikar qmetnik Alfred Pal, yije samo ime
qkazqje namañarskoporeklo, pokazqje nam svoje
qmetniyke, ali strahovite crtewe i slike o
wivotq na ovom otokq. Polako, ali veoma ose-
xajno i qzbqñeno objašŠava nam kako je Goli
otok izmenio Šegov wivot, pogled na svet,
qmetniykq formq i sadrwaj Šegovog slikar-
stva. Priyajqxi o dowivÑajima q zatvorq, pos-
tqpno, Šegovo qzbqñeŠe i qzrqjanost dostiwe
vrhqnac; sa krila mq pada kŠiga „Novela Ante
ZemÑara”, kojq je kqpio sada pre polaska na
ostrvo.(posthqmno je izašla iz štampe).

ZemÑar je bio jedan od najaktivnijih i naj-
znayajnijih politiykih zatvorenika, koji je
kao kŠiwevnik, q mnogim svojim novelama qs-
peo da qmetniyki i realno obradi strahote na
Golom otokq. Nije slqyajno da danas Qdrqwe-
Še bivših politiykih zatvorenika Hrvatske
GOLI OTOK nosi ime „ANTE ZEMâAR”. To
QdrqweŠe se borida se naGolomotokq otvori
Spomen podrqyje i mqzej. PosledŠe 4 godine
mnogi bivši politiyki zatvorenici iz svih
bivših jqgoslovenskihrepqblika, naroyitoiz
Hrvatske i Slovenije, jednom godišŠe se sas-
tajq na ostrvq Krk, odakle brodom plove do
mesta gde sq godinama, q najvexim mqkama po-
kqšavali da spasq wivot. Mnogima to nije qs-
pelo! Ove godine mnogi zbog bolesti nisq doš-
li na zakazani sastanak; a qmesto onih koji sq
qmrli došla sq Šihova deca ili qdovice.

Stiwqxi brodom do kopna, q konobi „Tqris-
tiykog qdrqweŠa LOPAR” našli smo se sa
mornarima jednog mañarskog brodixa. Nakon
qpoznavaŠa vlasnik jahte nam je izmeñq ostalog
rekao„Ovo je ostrvoaveti, alibezobziranato,
ako plovimo q ovom pravcq obavezno pristane-
mo na Golom otokq. Vrlo interesantno je sve
ovo videti. Još qvek sq tq barake, radionice,
qlice, titovske parole na zidinama zgrada; q
kamenolomq jamska kolica, kaodaih je neko jqye
gqrao. DaÑe bioskopska dvorana sa praznim re-
dovima, bez stolica, strojarnica sa projekcio-
nim aparatom; q predŠem delq plakati filmo-
va. Malo daÑe sq zgrade gde je bila bolnica…
Naš sagovornik nešto razmišÑa, pa nastav-
Ña: „Na Goli otok dolazimo i radi toga što
postoji opasnost da xe sve ovo qskoro nestati,
otixixeq zaborav.Qvekkadaprenoximoqovom
pristaništq yqjemo i vidimo kako lopovi gra-
ñevinskog materijala tovare na svoje brodixe
ciglq, prozore, vrata– sveonošto jepokretno!

Nedaleko od pristaništa pekq ligŠe i pla-
vq ribq, toye karlovayko pivo. Jer treba tq
podmiriti i potrebe zatvorskog tqrizma.

Goli otok vex više godina nije zatvorena,
zabraŠena zona, ali slqwbeno nije ni otvoren za
tqrizam. Bez obzira na zakonski nesreñen statqs
svake godine, za vreme letŠe sezone, na ostrvo –
vexim i maŠim brodovima – stiwe veliki broj
tqrista. Bivši zatvorenici smatrajq da što
pre, timboÑe, treba rešitipitaŠe „divÑeg tq-
rizma”. Radi toga QdrqweŠe GOLI OTOK
„ANTE ZEMâAR” obratilo se Odborq za Ñqd-
ska prava i Nacionalne maŠine Sabora Hrvat-

ske. Dr.Fqrio Radin predsednik Odbora, dao je
qtoliko qmirqjqxi odgovor, da i daÑe ovo pod-
rqyje nexe biti otvoreno za tqrizam. Treba zna-
ti i qzeti q obzir i to da hrvatskaVlada ima te-
wih i vawnijih problema, koje treba rešiti. Za
ostvareŠe spomen podrqyja, odnosno zatvorskog
mqzeja, za sada, i pored najboÑih politiykih na-
mera,nema jošmaterijalnihqslova.Tqristiyka
qdrqweŠaRaba iLopara jošqvek nemogq osigq-
rati yqvaŠe onoga što je tamo još ostalo. Radi
toga QdrqweŠe GOLI OTOK „ANTE ZEM-
âAR” zatrawilo je pomox ne samo od Hrvatske
Vlade nego i od Evropske Qnije.

Sve do 1949. godine vodom oskqdni Goli otok
– priya nam Martin Skenderovix, hrvatski tq-
ristiyki strqyŠak koji radi q Bqdimpešti –
bio je pašŠak za ovce i koze sa ostrva Raba. Tad
postaje zatvor. Poyetkom prvih 10 godina q taj
zatvor sq dovozili samo politiyke zatvoreni-
ke, a nakon toga i razne lopove i kriminalce. Q
periodq „Hrvatskog prolexa”ponovo sq q zlog-
lasnoj tamnici i politiyki zatvorenici. Tada
sam bio stqdent, dobro se sexam tog vremena. S
jedne strane kod nas sq prevodili i štampali
kŠigeSolweŠicina, našigrañanimaŠe-više,
bili sq slobodniji nego grañani istoynoevrop-
skih drwava. S drqge strane, kod nas Goli otok
i Sveti Grgqr bili sq tabq teme! XqtaŠe je pre-
kinqo slovenayki pisac Branko Hofman, koji je
tek 1982.godine objavio svoj yqveni roman „Nox
do jqtra” Zato je odmah i postao bestseler. Sva-
ko je znao da „Nox do jqtra” govori o Golom
otokq. Ovaj roman još nije preveden na mañar-
ski jezik.

Posle dqgog xqtaŠa još wivi politiyki
zatvorenici pod voñstvom Ante ZemÑara for-
mirali sq 1991. godine qdrqweŠe Goli otok, a
1992. Hrvatski Sabor je qsvojio zakon koji ka-
we da politiyke zatvorenike iz vremena ti-
toizma treba rehabilitovati i obeštetiti.
Dakle, treba im isplatiti odštetq za godine
provedene q zatvorq.Ovaostrva – robijašnice
Goli i Grgqr qskoro xe postati spomen-park,
mesto odavaŠa pošte poginqlima.

Nedavno je napravÑen plan, za koji se trawe
investitori. Grad Rab, drwava Hrvatska i qd-
rqweŠe „ANTE ZEMâAR”, zajedniykim sna-
gama rade na tome da bivši politiyki zatvo-
renici imajq dostojno spomen-mesto.

Bivši zatvorenici – mnogi vex stariji od
80 godina – qporno pešaye do kraja po stazama
svojih nekadašŠih mqka. Pokazqjq mesto na
kom sq po noxi iz teretnih vagona qbacivani q
qtrobq broda, koji ih je vozio na ostrvo neopi-
sivihmqka i stradaŠa. Pokazqjqmesta na koji-
ma sq bile barake q kojima sq prewivÑavali,
radionice i kamenolom, gde sq radili q neyo-
veynim qslovima.

Obilaze biskopskq dvoranq, gde se još qvek
nalazi plakat ameriykog filma „Flashdance”.
To mq je bila posledŠa premijera na Golom
otokq.

Hrvatski rediteÑ Bogdan Wiwix napravio
je 1994. godine po prvi pqt dokqmentarni film
o zatvorenom ostrvq-zatvorq. NekadašŠi zat-
vorenici Golog otoka znajq taj film, o mqy-
nom nedostatkq vode, priyajq o jednoj porciji
vode dnevno.

Nekadanasponese sexaŠe.Svremenanavreme
zalqtamo na tom jedva 4,73 kvadratna kilomet-
ra velikom ostrvq. Trawimo mesta koja nas
podsexajq na sqdbine. Poneko nalazimo, poneko
ovaj pqt izostaje. Na krajq dana svako se vraxa q
lqkq. Smeštamo se za stolove restorana. Tq
nam Vladimir Bobinac pokazqje jedino pismo,
koje sq mq dozvolili da napiše majci za vreme
višegodišŠeg robovaŠa. To je zapravo bila
dopisnica, na kojq je smeo napisati: „Ne brini,
dobro sam!” Na ovo je kao odgovor moglo doxi
pismo. Nekoliko meseci kasnije osloboñen je sa
Golog otoka. Naravno, kasnije je shvatio da se
nikad nexe osloboditi Golog otoka!

Kármán Irén
Faragó József

Népszabadság, 2005. 11. 26
Preveo: Boško Kolqnçija

Goli otok
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Antireklama

S
exam se jednog intervjqa sa poznatom holivqdskom zvezdom Bredom
Pitom q kojem se, izmeñq ostalog, prisexa doba sveje adolescencije,
tj. vremena kada je bio potpqni anonimac. Prvi izlazak q kolikq-to-

likq javnost bio mq je na nekoj raskrsnici, ispred prodavnice pohovane pi-
letine. Najpre je „nastqpao” kao sendviy-men (to sq ti oni koji se sa naka-
yenim reklamnim tablama s preda i na leñima šetkajq i po peštanskim
qlicama), a onda sq mq navqkli kostim çinovskog pileta. Pokqšavao je da
zainteresqje prolaznike da svrate q radŠq tako što se kreveÑio, lqdirao
ili meditirao, sve q zavisnosti od trenqtne inspiracije. I, da vidiš yq-
da, takva reklama je qrodila plodom. Piletina se sve boÑe prodavala, a
osim gazde vajde je imao i on: qbrzo sq ga spazile filmaçije i dobio je prvq
qlogq na filmq.

Ne znamda li tzv. sendviy-menovi koje viñamo na peštanskimtrotoari-
ma znajq za ovq priyq. S obzirom na Šihove „imiçe”, ne verqjem. Jer, ovde
se tom poslq pristqpa drqgayije nego na Zapadq. Tranzicijski – što xe re-
xi malo iskrivÑeno, skoro do karikatqre. Princip je ovakav: reši gazda
da se reklamira, a da za to zadovoÑstvo ne plati skoro ništa, pa sakqpi
stanovnike podzemnih prolaza, onako odrpane, neqmivene i nadqvene od al-
kohola da mq za litar neyega što miriše na rakijq, ili q najboÑem slqya-
jq za malo lošiji rqyak, završe posao. Prihvatajq oni bez problema, kao
što i samamowešda vidiš, a i gazda trÑa rqke, qbeñen da sqmq promote-
ri idelani, zbog male potrošŠe. Srexni sq i ostali: klošari što sq do-
bili litar svog omiÑenog pogonskog goriva, afirmopisci jer sq gazdi pro-
dali dela svojih rqkq ili štampaya.

I sve bi bilo sjajno da se q tq rayqnicq ne qmeša qlica. A Šena, to jest
naša, qvek je bila odlqyqjqxa q ovakvim rabotama. Çaba miliona datih za
„oriaši plakate” ako ti se otqda kezi neko yqdovište. Tako je i sa ovima.
Taman pomisliš da si spretno zaobišao smrad q kojem se vaÑajq q pod-
zemnim prolazima, kad eto Ših zayas gore na trotoarq, isto tako izmqye-
nih, ali okixenih tablama s preda i pozadi. Reklamirajq italijanske ci-
pele, mobilne telefone, kompjqtere, a qmorne glave samo što ne lqpe o be-
ton.

Padobro, nisi vaÑda oyekivaoBredaPita na peštanskomtrotoarq, re-
xi xeš ti. Nisam, priznajem, ali ni reklamq za krokodilskq kowq s miri-
som çibre.

Tvoj Dragan
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SexaŠe: Danilo Lazovix
(1951–2006)

Danilo Lazovix, glqmac sa velikim brojem
ostvarenih pozorišnih, televizijskih i
filmskih qloga, qmro je 25. marta q Beogradq.
Dqgi niz godina bio je ylan Narodnog pozo-
rišta qBeogradq inastqpao je i qmnogimdrq-
gim pozorištima, q AteÑeq 212, Zvezdara
teatrq, Stqdentskom kqltqrnom centrq i na
alternativnim scenama.

Q 24. godini Danilo Lazovix tqmayio je
vladikq Danila q äegoševom „Gorskom vijen-
cq”. Sa äegoševim stihovima, kako je voleo
da kawe, drqgovao je dqgi niz godina, a izdavay-
ka kqxa „Zavet” pre dve godine objavila je is-
toimeni kompakt-disk q interpretaciji Dani-
la Lazovixa, na koji je posebno bio ponosan.

– Mox tog stiha i dqha je qpravo q tome jer je
q „Gorskom vijencq” sve kako je bilo, kako sada
jeste i kako xe, po svemq sqdexi, i biti. Za raz-
likq od nepismenog Francqza koji teško da
zna nešto od Molijera, nepismeni Srbi napa-
met znajq mnoge delove „Gorskog vijenca” – go-
vorio je Danilo Lazovix.

Jednako qverÑivo i originalno, igrao je i q
brojnim televizijskim dramama i serijama:
„ZaboravÑeni”, „Portret Ilije Pevca”, „Bo-
Ñi wivot”, „Vqk Karaçix”, „Srexni Ñqdi”,
„Porodiyno blago”, „Stiwq dolari”…

Qoyi desetog meñqnarodnog
festivala „Iberamerikano”
Posle 22 godine Balet Narodnog pozorišta

je otpqtovao 28. marta preko Okeana za Kolqm-

bijq sa predstavom „Ko to tamo peva” Vojisla-
va Vokija Kostixa

Na Desetom meñqnarodnom pozorišnom
festivalq „Iberamerikano” baletski qmetni-
ci q pet veyeri zaredom q teatrq „ViÑem àek-
spir” sa 800 mesta igrali sq predstavq „Ko to
tamo peva”, nastaloj prema filmq Dqšana Ko-
vayevixa, na mqzikq Vojislava Vokija Kostixa
q rewiji i koreografiji Staše Zqrovca.

Festival stqdentskog teatra
Drqgi Festival internacionalnog stqdent-

skog teatra „Fist 02” odrwan je od 23. do 26.
marta na Fakqltetq dramskih qmetnosti q
Beogradq. Poštovaocima pozorišne qmet-
nosti predstavili sq se stqdenti dramskih
akademija iz Kine, Yeške, Bqgarske, Italije,
Meksika, Rqmqnije, kao i sa Fakqlteta dram-
skih qmetnosti iz Beograda.

Q revijalnom delq programa prikazane sq
predstave safestivala izAmsterdama (It`sFes-
tival), Bilbaa (ACT Festival) i Prištine (Skena
Up). Q pratexem programq na FDQ sq odrwane
i brojne radionice. Q okvirq festivala „Fist
02” organizovane sq i izlowbe stqdenata Fa-
kqlteta primeŠenih qmetnosti i Fakqlteta
likovnih qmetnosti

Najsmešnija predstava
„Zvezdara teatra”

na Danima komedije
Nagradq „Jovanya Micix” za najsmešnijq

predstavq po oceni pqblike na Danima kome-
dije q Jagodini dobila je 26. marta predstava
„âqbavnik velikog stila” Rej Kqna, q rewiji
Vladimira Lazixa, kojq je izveo „Zvezdara tea-
tar” iz Beograda. Komad „âqbavnik velikog
stila” dobio je i nagradq strqynog wirija koji
nosi ime Mije Aleksixa.

TAYKATAYKA…I…I

Glasolovka
Izbori za skqpštinq grada B. se pribli-

wavajq, predizborna kampaŠa se sve više za-
hqktava, a pesnik M. još nikako da odlqyi za
kogaxeda glasaidalida glasa qopšte, ili je
i svesno neglasaŠe jedna vrsta izbora, postq-
pak q skladq sa liynim qvereŠem, moralom i
pošteŠem, ali što više vaga i premišÑa,
sve je više na meti nemilosrdnih lovaca na
glasove, jer takvi qpravo i jqre neodlqyne i
nesigqrne, idealiste i zaneseŠake, kao i pre-
varanti na pijaci koji meŠajq lawne devize
ili preprodajq qkradenq robq, vqkq te za rq-
kav i qnose ti se q lice osexajqxi tvojq sla-
bost, ta neodlqyni i nesigqrni sq provereni
klijenti tog soja Ñqdi koji wele brzq i sigqr-
nq korist, bezmnogorizika, pa jeM. stoga do-
šao do zakÑqyka da je najboÑe biti odlqyan,
te se konayno opredeliti za jednq od strana-
ka, verovati q Šenog lidera kao q neko ovoze-
maÑsko bowanstvo, i poyeti javno govoriti
ono što ne misliš, veliyati yoveka koga
smatraš za štakora, ali za malo maŠeg od
Šegovog oponenta, ne biliprestala politiy-
ka hajka na tebe, odnosno tvoj glas, koja je to-
liko besomqyna kao da je to jedini i odlqyqjq-
xi glas q ovome gradq.

Let na Mesec
Kako bi bilo lepo za vikend otpqtovati na

Mesec – pomislipesnikM–kaona izlet q ne-
ki nacionalni park, i posmatrati sixqšne
stanovnike grada B. kroz teleskop, sa svemir-
skih visina.

Milan Stepanov
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Plemenski savezi

Kada sq semalo smiriliiprestali sa stalnimkomešaŠem, premeš-
taŠem, Sloveni sq se na Balkanskom polqostrvq nastanili po terito-
rijalnim jedinicamakoje sq nazivaliwqpama.Tewqpe sq – qsledpriro-
de zemÑišta, ispresecanog planinskim masivima i nenaseÑenim šq-
movitim prostorima – obiyno bile male, ograniyavale sq se na jednq
reynq dolinq ili kotlinq, a bile sq i izolovane jedna od drqge. Pošto
sq tokom seÑakaŠa i ratovaŠa qglavnom nestala stara plemena, po tim
wqpama sq – na teritorijalnoj osnovi – nastajala nova, na yelq sa wqpa-
nima. Osnovne jedinice tih teritorijalizovanih plemena postale sq
seoske opštine, sastavÑene od vexih porodica koje sq wivele q takozva-
nim zadrqgama, i maŠih porodica koje sq se izdvojile iz zadrqga. Iako
sq se te opštine obiyno nazivale „bratstvima”, one nisq nastale na
krvnoj osnovi nego na teritorijalnoj, sqsedskoj povezanosti.

Kada je Vizantija posle qspešne odbrane Carigrada i pobede nad
Avarima i Slovenima s jedne, i Persijancima s drqge strane poyela da
se oporavÑa, reorganizqje i jaya, ona je krenqla q ponovno osvajaŠe iz-
gqbÑenih provincija. Q prvi mah ti ratniyki napori nisq bili qsme-
reni protiv Slovena vex protiv Persijanaca. No, kad sq Persijanci
pobeñeni, ratne akcije sq pokrenqte i prema qnqtrašŠosti Balkana.

Kako bi se na jqgq odbranili od Vizantije, na severq i zapadq pak od
Bavaraca i Franaka, Sloveni sq bili prinqñeni da se povewq q vexe za-
jednice, da stvore plemenske saveze.

PreciSlovenaca sq se pridrqwiliprvomvelikom savezq slovenskih
plemena koji je nastao na teritoriji od Labe do Alpa, sa središtem q
Yeškoj i Moravskoj, pod voñstvom kneza Sama (623-658). Kada se posle
Samove smrti taj savez raspao, sayqvala se kao vexa teritorijalna jedi-
nicaKarantanija, koja je i qranijem savezq predstavÑalaposebnqceli-
nq i imala svog zasebnog kneza, po imenq Valqka. Ta samostalna knewe-
vina branila je nezavisnost slovenaykih plemena od Avara na istokq,
od Bavaraca na severq, i Franaka na zapadq.

Hrvatski plemenski savez je nastao na podrqyjq od reke Cetine do Vele-
bita, gdexesekasnijeorganizovatiHrvatskadrwava.KrajizmeñqVelebi-
ta, Raše i Gvozda (danas Petrova gora), q kojem se nalaze i docnije hrvat-
ske wqpanije Krbava, Lika i Gacka, imao je svoj poseban razvoj. Ovim kra-
jem xe kasnije, q okvirq hrvatske drwave, qpravÑati poseban ban.

ISrbi sq stvorili svoj plemenski savez, aliotomeq sledexembrojq.
Predrag Stepanovix



politika Politika politika politika politika politika politika politika

8 SRPSKE NARODNE NOVINE

Lqkašenko osvojio 82,6 odsto glasova
na izborima q Belorqsiji

Opozicija protestqje
Na prošlonedeÑnim predsedniykim izbo-

rima q Belorqsiji pobedio je aktqelni pred-
sednik Aleksandar Lqkašenko sa osvojenih
82,6 odsto glasova, saopštila jeCentralna iz-
borna komisija te drwave. Predsednik CIK
Lidija Jermošina izjavila je novinarima da
sq to rezqltati saopšteni na osnovq svih gla-
saykih listixa.Izlaznost na prekjqyerašŠim
izborima bila je yak 92,6 odsto, navela je ona.

Prema Šenim reyima, nikakva ozbiÑna
kršeŠaizbornihpravilanisq zabelewena.Ko-
mentarišqxi izjave opozicionih kandidata da
sq rezqltatiizbora „masovnofalsifikovani”,
ona je odgovorila da „treba znati dostojanstve-
no gqbiti”. Zvaniyni rezqltati bixe objavÑeni

krajem nedeÑe, dodala je Lidija Jermošina.
Iza Lqkašenka je jedinstveni kandidat opozi-
cije Aleksandar Milinkjeviy, sa šest odsto
glasova. Na prethodnim izborima 2001. godine,
Lqkašenko je dobio 75,65 odsto glasova.

Protivnici novoizabranog predsednika or-
ganizovali sq qliyne demonstracije protiv
predsednika Lqkašenka koji je dobio novi pe-
togodišŠi mandat. Q obraxaŠq demonstran-
tima koji sq mahali zastavama i izvikivali
parole o slobodi na centralnom skverq q Min-
skq nakon zatvaraŠa birališta, Milinkjeviy
je odbacio rezqltate glasaŠa kao farsq i poz-
vao na „odrwavaŠe novih i poštenih izbora”
q toj bivšoj sovjetskoj repqblici.Bilo je to po
ocenama izveštaya agencije AP najmasovnije
opoziciono okqpÑaŠe posledŠih godina q Be-
lorqsiji. Na skverq se okqpilo oko 10.000 de-
monstranata. Vlasti nisq pokqšale da rastq-
re demonstrante, ali sq aqtobqsi pqni „speci-
jalaca” bili parkirani q okolnim qlicama.

Q meñqvremenq, SAD pripremajq mere pro-
tiv belorqskih zvaniynika koji sq, po Šiho-
vom mišÑeŠq, odgovorni za izbornq prevarq
i drqga kršeŠa Ñqdskih prava. Portparol
ameriykog Stejt dipartmenta Çon Mekormak
naveo je da xe ti koraci biti razmotreni q sa-
radŠi sa EQ.

Q sasvim drqgayijem svetlq vide izbore q
Belorqsiji zvaniynici q Moskvi. Ministar-
stvo inostranih poslova Rqsije saopštilo je
da se ne mowe dovesti q sqmŠq legitimnost iz-
bornih rezqltata. „Postoje sve osnove da se
smatra da sq izbori prošli q skladq sa op-
štepriznatim standardima, i Šihova legi-
timnost nije pod znakom sqmŠe”, saopštilo je
Ministarstvo spoÑnih poslova.

Predsednik Belorqsije Aleksandar Lqka-
šenko izjavio je da je q Belorqsiji propao plan
o revolqciji, nekoliko sati nakon što je Iz-
borna komisija saopštila da je osvojio trexi
mandat. „Revolqcija o kojoj se toliko priyalo
i koja je toliko pripremana nije qspela. Nije
moglo ni biti drqgayije”, izjavio je Lqkašen-
ko na konferenciji za novinare, qz aplaqz.

Blage kazne
za oficire Armije BiH

Haški sqd je osqdioEnveraHaçihasanovixa
i Amira Kqbqrq, visoke oficire Armije BiH,
napetodnosnodveipo godine zatvora.Protiv
Ših je podignqta optqwnica q jqlq 2001. godine
qz obrazloweŠe da sq imali komandne pozici-
je q mqslimanskim jedinicama, ali nisq spre-
yili ratne zloyine koji sq poyiŠeni od 1993.
do 1995. godine na podrqyjq sredŠe Bosne. Ove
blage kazne izazvale sq ogoryeŠe q srpskim i
hrvatskim qdrqweŠima q BiH, jer sq q pitaŠq
strašni zloyini koje sq, qz domaxe borce, po-
yinili mqçahedini.

Mira Markovix
organizator šverca

Q dokqmentaciji koja je prikqpÑena tokom
policijske akcije „Mrewa”, kao glavni orga-
nizatori šverca cigareta navode se Mirjana
Markovix, qdovica preminqlog Slobodana
Miloševixa, iMihaÑKertes, nekadašŠidi-
rektor Savezne qprave carina. Krijqmyarska
grqpa je po Srbiji „radila” od 1995. do 1998.
godine, a podaci govore da je iz zemÑe iznela
više od milijardq nemaykih maraka.

Elementarne nepogode
q Srbiji

Prošle nedeÑe sq, posle otopÑavaŠa snega,
širom Srbije „proradila” brojna klizišta,
odroni i bqjice, nanevši velikq materijalnq
štetq stanovništvq. Da nesrexa ne ide sama,
pokazao je q sredq jak zemÑotres yiji je epicen-
tar lociran na severnim padinama planine
MaÑen q mioniykoj opštini. I pored Šegove
snage qmagnitqdiod 4,8 stepeniRihterove, od-
nosno q epicentrq od 6 do 7 stepeni Merkalije-
ve skale, nije bilo povreñenih lica.

Bilans poginqlih novinara
q Irakq

Više novinara i zaposlenih q medijima po-
ginqlo je tokom rata q Irakq nego q svim sqko-
bima od Drqgog svetskog rata do danas, saop-
štila je organizacija za zaštitq novinara Re-
porteri bez granica, povodom trexe godišŠi-
ce invazije SAD na Irak. Qkqpno 84 reportera
i zaposlenih q medijima qbijeno je tokom rata
q Irakq, meñq kojima Ših osam ove godine, po-
kazqjq izveštaji ove organizacije. To je više
nego 63 novinara koji sq qbijeni tokom22 godi-
ne konflikta q Vijetnamq, dodaje se q saopšte-
Šq. Više od polovine novinara poginqlih q
Irakq qbijeno je sa predqmišÑajem, navodi se
q izveštajq Reportera bez granica i dodaje da
je „taj broj znatno vexi nego q prethodnim ra-
tovima” gde sq glavni razlog smrti bili zalq-
tali meci i sveopšti napadi.

Napad na policijskq stanicq
q Irakq

Q pobqŠeniykom napadq na drwavne zgrade q
Mokdadiji, severno od Bagdada, poginqlo je
prošle nedeÑe najmaŠe 28 iraykih policaja-
ca, a 13 povreñeno, dok je 30 zatvorenika oslo-
boñeno, saopšteno je q Bagdadq. „Qkqpno 28 po-
licajaca je stradalo, a 13 je povreñeno” q napa-
dq na policijskq stanicq, q kojoj se nalaze zat-
vori sqd gradaMokdadija, oko 100 kilometara
severoistoyno od Bagdada, saopštili sq bez-
bednosni izvori. Grqpa od 30 zatvorenika, op-
tqwenih za terorizam, osloboñena je q napadq,
naveli sq isti izvori i dodali da se q zatvorq
nalazi 250 zarobÑenika. Više od 20 policij-
skih vozila je qništeno q napadq.

TRAKATRAKATEKQXATEKQXA
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BqškaŠe protiv referendqma
Bixe velikašteta ako seCrnaGoraodvoji

od Srbije, jer se ova dva „oka q glavi” sjajno
dopqŠqjq q glqposti. Da je kojim slqyajem
Crna Gora vex nezavisna, i da vam šaÑemo
izveštaje samo sa teritorije Srbije, za ovaj
broj ne bismoimalinekq naroyitq temq.Mo-
rali bismo opet da pišemo o farsi od sahra-
ne i politiykoj zloqpotrebi posmrtnih os-
tataka. Ovako, yim Srbija zakawe – qskoyi
Crna Gora. Elem…

Predstavnici bloka za oyqvaŠe drwavne
zajednice prikazali sq devetominqtni film
kao „dokaz” o tome kako predstavnici vlada-
jqxe koalicije kqpqjq glasove za nezavisnost
na referendqmq. Q filmq snimÑenom 5. mar-
ta q kqxi Mašana Bqškovixa q zetskom selq
Golqbovac, kod Podgorice, vide se aktivis-
ti DPS-a Ivan Ivanovix i Ranko Vqyinix
kako qbeñqjq domaxina da glasa za nezavisnq
Crnq Gorq, a oni xe mq zaqzvrat „rešiti sve
probleme koje ima”. Goste je q kqxq doveo Va-
silije Mijovix, najzanimÑiviji akter q pri-
yi (videxemo kasnije zašto), koji ne progova-
ra ni rey.

Film je snimÑen skrivenom kamerom, qz
saglasnost domaxina, mada je ovaj samo potv-
rdio Šegovq aqtentiynost negirajqxi da je
qmešan q „prodqkcijq”. Beogradski mediji
na ovq priyq dodajq i malo bibera q stilq:
„ovaj film je samo jedan q nizq dokaza o pri-
tiscima i qcenama biraya q Crnoj Gori”.

Portparol DPS-a Predrag Sekqlix odba-
cio je bilo kakvq „politiykq trgovinq” sa

grañanima, naglasivši da je prikazani film
„klasiyna politiyka nameštaÑka”, srayqna-
ta na to da se dovede q pitaŠe kredibilitet
referendqma. Tako sq se, opet xe rexi mediji
nakloŠeni oyqvaŠq zajedniyke drwave, prav-
dali iHrvati janqara 1991. godine, kada je na
beogradskoj televiziji prikazanfilmo gene-
ralq Martinq àpegeÑq i ilegalnom naorq-
wavaŠq Hrvatske. Postoji, meñqtim, još jed-
na sliynost izmeñq ova dva filma: i Hrvati
onda i Crnogorci sada tvrdili sq da iza sve-
ga stoji Vojska (JNA) i Šena kontraobaveš-
tajna slqwba (KOS), što se, bar q hrvatskom
slqyajq, pokazalo kao tayno. Q „crnogorskom
slqyajq” najvawnije je da javnost (po svakq ce-
nq) oseti gañeŠe prema rewimq Mila üqka-
novixa i pretexoj secesiji. Zato se ni istina
ne iznosi q celini, vex q montiranim delo-
vima. Tako beogradska „Politika” istiye da
je pomenqti Mijovix bio savetnik za bezbed-
nost q Srbiji omrawenog Vqkašina Mara-
ša, nekadašŠeg šefa crnogorskog DB-a, mi-
nistra policije, a sada zamenika saveznog
ministra odbrane. Naivni yitalac stexi xe
qtisak da je Mijovix Milov yovek. Stvari,
meñqtim, stoje sasvim drqgayije. Vasilije je
deklarisani pristalica zajednice sa Srbi-
jom!Poyetkom90-tihbio je jedanodosnivaya
i komandanataCrvenihberetki, koje sq delo-
vale na podrqyjq BaraŠe. äegovo ime se q
spisima Haškog tribqnala pomiŠe q kon-
tekstq formiraŠa kampova za vojnq obqkq,
falsifikovaŠa dokqmenata za aqtomobile
kradene q inostranstvq, reketiraŠa bogati-
jih Srba itd.

Samo deset dana pre snimaŠa filma ot-
pqšten je izDB-a jer je otkrivenoda jefalsi-
fikovaofakqltetskqdiplomq, i za kraj – sas-
vim slqyajno je roñak Mašana Bqškovixa.

NA DLANQNA DLANQMATICAMATICA

Oksfordski istoriyar brani
Lqkašenka

Britanski istoriyar Mark Olmond qka-
zao je q tekstq koji je prošle nedeÑe objavio
londonski Gardijan na dvostrqke standarde
britanskih medija kada je rey o Belorqsiji.
Istoriyar sa Oksforda podsexa da Zapad ni-
je ni trepnqo kada je Šegov „miÑenik” Mi-
hailSakašvilinaizborimaqGrqziji dobio
97 odsto glasova. Belorqsija je, prema reyi-
ma Olmonda, daleko od savršene zemÑe, ali
narod svakimdanomwivi sve boÑe, amasovne
nezaposlenosti nema. Zato, kako oceŠqje is-
toriyar q Gardijanq, Lqkašenka mrze zapad-
ni trqstovi mozgova i šefovi diplomatija,
jer ne znajq šta xe ako se za Šegovim prime-
rom bqdq poveli i Šegovi sqsedi.
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Plan izgradŠe panevropskog naftovoda

Vawna investicija za Srbijq
Ministri energetike q vladama Srbije,

Hrvatske, Rqmqnije i Italije (oyekqje se i Slo-
venije) ovih dana potpisqjq Memorandqm o razq-
mevaŠq, što je prvi korak ka realizaciji jedne
od najvexih meñqregionalnih investicija – iz-
gradŠi Panevropskog naftovoda (PEOP). To xe
omogqxitida sirovanaftaiz kaspijskog icrno-
morskog basena, od rqmqnske lqke Konstanca,
najkraxim pqtem, najjeftinije i ekološki naj-
bezbednije, nañepqtdokrajŠihkorisnika, rafi-
nerija q Srbiji, Hrvatskoj i daÑe, do Trsta gde
bi se qkÑqyila q vex postojexq mrewq italijan-
skih naftovoda, kao i q Transalpski naftovod
kojim se snabdeva centralna Evropa.

Predviñeno je da qkqpna dqwina Panevropskog
naftovoda iznosi 1320 kilometara, a optimalni
kapacitet je 60 miliona tona sirove nafte go-
dišŠe. Vrednost investicije proceŠqje se na vi-
še od dve milijarde dolara ali strqyŠaci za
energetikq qkazqjq na visok stepen isplativosti
ovog naftovoda jer je cena transporta nafte tri
pqta niwa od cene transporta morskim pqtem a
yak devet pqta jeftinija od kopnenog prevoza.

I zemÑe Evropske qnije zainteresovane sq za
izgradŠq PEOP jer se Šime rqska i sve trawe-
nija kaspijska laka nafta, sigqrnijim pqtem do-
vode do potrošaya. Qz to, sadašŠe godišŠe
potrebe za sirovom naftom iz ovog regiona iz-
nose oko 80 miliona tona, ali se proceŠqje da xe
se taj broj q narednih pet godina qdvostrqyiti.
Time xe još izraweniji postati problem tran-
spotrnog zagqšeŠa q Bosforq i Dardanelima,
koji vex sada, zbog kašŠeŠaisporqka, kod rafi-
nerija izaziva gqbitke.

„Pored politiykog, Srbija ima ekonomski
interes da se qkÑqyi q izgradŠq PEOP, pre sve-
ga jer bi to obezbedilo sigqrnost snabdevaŠa

domaxih rafinerija. One sada koriste rqskq
naftq sa Qrala i maŠe koliyine kaspijske lake
nafte „tengiz” koje se iz crnomorskih lqka dop-
remajq preko Bosforskog moreqza, gde tankeri i
po dvadeset dana yekajq na prolaz, zatim idq do
hrvatske lqke OmišaÑ, a potom Jadranskim
naftovodom do Panyeva i Novog Sada. Izgrad-
ŠomnaftovodaPEOPnesamoštobiseobezbe-
dilo sigqrnije snabdevaŠe naftom, vex i znayaj-
ne qštede koje bi, na godišŠem nivoq, iznosile
25 do 30 miliona dolara. Zato bi, yak i da proje-
kat bqde proglašen neatraktivnim za potenci-
jalneinvestitore,Srbijaimalainteresadaraz-
mišÑa o povezivaŠq domaxih rafinerija sa
naftovodom qRqmqniji”, rekao je za dnevni list
„Danas” Slobodan Sokolovix, pomoxnik za
naftq i gas q Ministarstvq rqdarstva i energe-
tike i predstavnik Srbije q Meñqdrwavnom ko-
mitetq za izgradŠq PEOP.

„GeopolitiykomistrateškominteresqSrbi-
je da postane zemÑa tranziter nafte, treba doda-
ti i ekonomski interes od PEOP koji xe doxi do
izrawajavexqfaziizgradŠe.Trebapodsetitida
kroz našq zemÑq prolazi oko 200 kilometara
naftovoda. Q taj posao bixe qloweno oko 300 mi-
lionadolara, a gotovopolovinate sqmeqtroši-
la bi se na grañevinske radove što je šansa da se
qposle domaxe firme. Posle pqštaŠa q rad naf-
tovoda, osim jeftinije sirovine za srpske rafi-
nerije, ostvarivao bi se i prihod od transporta
nafte preko srpske teritorije, pa iako ta tarifa
još nije qsaglašena na nivoq Evropske qnije, sq-
dexi prema sadašŠim cenama od 2,5 dolara po
tonizastokilometara,mogaobiseoyekivatigo-
dišŠi prihod od oko 200 miliona dolara. Do-
datni je interes i naših rafinerija koje bi ima-
le mogqxnost da, dobrom procenom vrste nafte
yija je prerada isplativija q odreñenom periodq,
ostvaredodatniprofit.Netrebaposebnonagla-
šavati da realni planovi o izgradŠi ovakve in-
frastrqktqreqvexavajq vrednostpanyevaykeino-
vosadske rafinerije qoyi privatizacije NIS”,
govori za Danas Nebojša Lamajix, direktor Jav-
nog predqzexa Transnafta.

Qveren sam da xe ideja zajedništva pobediti i
biti iznad i jaya od zahteva da se rastqra zemÑa
i deli prirodno zajedništvo koje je dqgom isto-
rijom stvarano. Stotine hiÑada porodica sq ve-
zane za drwavnq zajednicq ili, taynije reyeno,
verovatno ne postoji grañanin Srbije koji nema
rodbinq q Crnoj Gori i grañanin Crne Gore koji
nema deo svoje porodice q Srbiji. PostavÑati
meñqdrwavnq granicq, qvoditi pasoše, razbiti
drwavq i time razbiti i wivotno zajedništvo
koje povezqje Srbijq i Crnq Gorq, predstavÑa
pogrešan pqt, koji ne donosi ništa dobro.

Vojislav Koštqnica,
predsednik Vlade Srbije

Yovek teško mowe da razqme Crnogorce kada
se zna da je 25 odsto Crne Gore q rqkama Albana-
ca, da se q QlciŠq i okolini govori skoro iskÑq-
yivo albanski i da je privreda Crne Gore q teš-
koj sitqaciji. Q tq privredq mowemo da svrsta-
mo i te priye o ekološkoj drwavi, jer daleko je
Crna Gora od ekološke zemÑe. PqštaŠe kana-
lizacije q more, makar i 500 metara daleko, još
qvek je kanalizacija q more. O cenama nekretni-
na da i ne govorim, cene na obali qCrnojGori vi-
še sq nego cene nekretnina na Azqrnoj obali.

Zmago Jelinyiy,
predsednik Slovenayke nacionalne stranke

Mi ne mowemo da bqdemo vexi Srbi od samih
Srba. PitaŠe Kosova je, pre svega, pitaŠe Srba
i q odreñenoj meri Crnogoraca, ali pre svega
Srba. Ministarstvo spoÑnih poslova xe štiti-
ti rqske interese, ali bez nepotrebne konfron-
tacije i pragmatiyno. Sergej Lavrov,

rqski ministar spoÑnih poslova

OGLEDALOOGLEDALOKRIVOKRIVO
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Lepi Zagreb grad
Bila mi wena jqye q Zagreb. Kako sam je pqš-

tio ne znam ni sam. Mowda me nije ni pitala?
Ili me pitala, a ja mislio da se šali, pa klim-
nqo glavom kao Koštqnica kad ga Toma Grobar
pita je l` vawi da proglasimo okqpacijq na Ko-
sovq? Tek, otcijepila mi se lijepa moja i aqto-
pqtem „Bratstva i jedinstva” otperjala q
Hrvatskq. Ja, crni kqkavac, ostao sa jednim ñe-
tetomoddvije devojyice. (SrexatemiCrnogor-
ciqñecqrayqnamosamoñetixetj. sinove, a yore
tj. xerkice pola od toga, inaye bih morao da yq-
vam dvoje ñece qmesto jednoga.)

Moja je sqtraynica (takoHrvati kawq sqprq-
ga), kqstos, što nema veze sa Emirom Kqstom
Kqstqricom, nego sa mqzejima.

Oni imajq to drqštvo qjediŠenih kqstqrica
pa se organizovali da vide jednq izlowbq. Priz-
najem da sam i sam poweleo da je vidim kad sam
yqo da se zove „Haška slikarska škola”. Znam
da je to na Zapadq q modi da se zatvorenicima i
dqševnim bolesnicima daje da slikajq ne bi li
se tako malo rehabilitovali, pa rekoh, mora da
sq i ove naše zaposlili q tom smislq. àta li je
Sloba slikao, da mi je znati. Mrtvq prirodq?
Sto posto. A àešeÑ? On mi nekako nije za sli-
kara. Mnogo je krqpan. Sirov. Neotesan. Ali bi
zato bio dobar kao model. Zamislite Vojvodq
kako q Evinom kostimq pozira, na primer, gene-
ralq Gotovini. A Ante bi da ga pamte. To bi bio
jedan qbistiyki pardon kqbistiyki akt: „àe-
šeÑ sa tqpom kašikom”. Ko je još ostao q tom
Hagq? Krajišnik! Ne znam da li se sexate, to je
onaj što je qvek nosio dva broja vexe obrve.

On bi sigqrno slikao ekspresionistiyke pej-
zawe. Na primer: „Sarajevo q plamenq”. Ali
ništa od toga. Wena mi donijela katalog, a ta-
mosve nekiHolanñani.Qh, rekoh,štomi je ovaj
poznat, liyi mi na jednog strica iz GorŠijeh
Sela, kawe wena: „To ti je Van Gog”. Aj` ne pri-
ya`! Jes, veli, obrazami.Añemq je qvo?Damq ga
nije vqk izio? Pa nije Vqk q Hagq, kawe ona. Pa,
rekoh, znam da nije, izvqkla se Vqyina, al` za
malo.

Pitam je kako je q Zagrebq, imaliHrvata, ka-
we da ima. Mnogo je, kawe, lep grad, a ja joj ka-
wem: „Xqti,šta priyaš?!”Lep grad!Pa, jeste,
kawe, sve stare zgrade. Naravno da sq stare kad
ga nikad q wivotq nisq bombardovali. Pred
Nemce sq izašli sa cvexem, a ne ko mi sa sred-
Šim prstima. Kqltqran narod. Dobro, kawem,
šta ti se još dopalo, kawe – kafa. Evo i tebi
sam donela dvesta grama. Rekoh, je l` „Frank”,
kawe ona nije. Pogledam, kad ono „FraŠa”! Ka-
kav, bre, FraŠa, nexq vaÑda Tqñmana da sryem!
Samo mi još to fali. Pita te neko: „Kakvog
Tqñmana piješ?”, a ti kaweš: „Volim kad se
malo ohladi”.

I niko vas, rekoh, nije dir`o? Kawe ona: „E,
ne, vala. Yim smo qšli q Zagreb sayekala nas je
policija i odvezla qmqzej. Kad smohteli nazad,
opet došla policija i izvela nas iz grada.” Vi-
diš, rekoh, kako q Hrvatskoj dobro fqnkcioni-
še to gostoprimstvo. àto je sigqrno – sigqrno.
Svake godine q svetq strada veliki broj kqstosa,
koji sq yesta meta terorista.

I znayi, sviña ti se Zagreb? Sviña mi se, veli
ona, mogla bih i da wivim tamo. E to kad reye,
ka` da me zmija q srce peyi!

Bio sam i ja jednom na smerq Karlovac-Viro-
vitica-Karlobag. Znam da je lijepo. Pa, nijesmo
mi çabe ratovali.

ABV

POàTAPOàTASRPSKASRPSKA
Vladimir Jeftix

Neposlqšni bqmerang
Wivot je sklop emocija vezan za najbliwite-

lefon.

�

PqšeŠe skraxqje cigarete.

�

Novac je sredstvo paxeŠa.

�

Ako hoxeš da popraviš svet, prvo popravi
gqmicq na slavini.

�

Mesec je moj najboÑi drqg: idemo istim pq-
tem – ja kroz wivot, a on q krqg.

�

Da bi se jedno Sqnce popelo na nebo, mnoge
zvezde morajq da siñq.

�

Jqri nas jesen, da nas opadne, a mi se, lišxe,
ne damo.

�

Yime sq mqŠe sevale dok yovek nije prona-
šao elektricitet?

�

Q zdravoj jabqci – zdrav crv.

�

Najiskrenije sq sqze od crnog lqka.

�

Pqsti koŠa, jaši peške.

�

Kako stonoga qstaje na levq nogq?

�

Qvek se nañe neko kao pqw da od tvog srca
napravi kqxicq.

�

Kad zbqŠen yovek jqri lqdq kravq, psihija-
tar raznosi mleko.
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Srpska gimnazija q Bqdimpešti

Kqp Ferenca Rakocija Drqgog
Naši fqdbaleri osvojili srebro

K
qp Ferenca Rakocija Drqgog
ove godine je prireñen q
sportskoj dvorani Srpske

gimnazije q Bqdimpešti. Naime,
Strqyna škola Ferenc Rakoci
Drqgi, zbog objektivnih razloga,
nije bila q staŠq da na svom tere-
nq odrwi pomenqti fqdbalski
šampionat.Dana 21.marta ove go-
dine, okqpile sq se ekipe Strqyne
škole Klara Levei, Strqyne ško-
le iz Terezvaroša, Gimnazije Mi-
haÑ Fazekaš, Strqyne škole Ra-
koci Ferenc Drqgi i Srpske gim-
nazije. Tomprilikom se direktor-

ka Srpske gimnazije, Katica Rqs,
obratila fqdbalerima i zawelela
im dobrq i sportski fer igrq.
Sportskomderbijq je prisqstvova-
la i direktorka Strqyne škole
Ferenc Rakoci Drqgi, gospoña
Kristina Senegete i q qlozi orga-
nizatora tqrnira, profesor Zol-
tan Benyik.

Fqdbaleri Srpske gimnazije sq
završili na drqgom mestq i tako
osvojili srebrnq medaÑq. Crveno-
plavo-beli momci pobedili sq
Strqynq školq Klara Levei sa 2:0
i Strqynq školq Ferenc Rakoci
Drqgi sa 3:0. Sa Gimnazijom Mi-
haÑ Fazekaš igrali sq nerešeno
0:0, a od Strqyne škole iz Terez-
varoša izgqbili sq sa 0:1.

Pobednik pomenqtog šampio-
nata za kqp Ferenca Rakocija Drq-
gog bila je ekipa Strqyne škole iz
Terezvaroša, na drqgom mestq sq
završili igrayi Srpske gimna-
zije, dok je bronzana medaÑa pri-
pala Gimnaziji MihaÑ Fazekaš.
Strqyna škola Klara Levei osvo-
jila je yetvtro mesto, a na petom
mestq završila je Strqyna škola
Ferenca Rakocija Drqgog.

Za Srpskq gimnazijq sq igrali
NemaŠa Bqlatovix (kapiten), Ni-
kola Lato, Vladimir Virovkix,
Janko Radovanovix, Stefan Ste-
vanovix, Nikola Dozet, Qroš
Stevanovix i trener ekipe profe-
sor Vlastimir Vqjix.

Da li ste ovo znali?
Prvi sayqvani pisani scenario „komedije del arte” datira iz

1568. godine.

�

Nakon qspešnog bekstva iz venecijanskog zatvora, üan üakomo
Kasanova, legendarni Ñqbavnik i pqstolov, stigao je q Pariz gde je
1757. godine qveo igrq na srexq „loto” i tako postao qvaweni ylan
visoke francqske aristokratije.

�

Pre 65 godina, qstaške vlasti sq 1941. godine q Hrvatskoj otvo-
rile zloglasni koncentracioni logor q Jasenovcq, gde je prema do-
sadašŠim saznaŠima, stradalo, izmeñq 700 hiÑada i milion
Srba, Jevreja i Roma.

�

Godine 1811. je francqski car Napoleon dobio sina. Ova senzaci-
ja je popraxena 101 topovskim hicem. Q slqyajq da je Napoleon Bona-
parta dobio kxerkq, broj hitaca bi bio tek 21.

�

Avgqsta meseca 1913. godine q Badgasštajnq, poznatom aqstrij-
skom letovalištq, po svemq sqdexi, zbog politiykih intriga, qbi-
jen je srpski patrijarh Lqkijan Bogdanovix. äegovo nago telo je q
koritq reyice Ahe pronašao poznati peštanski advokat dr Emil
VasiÑevix. Glava blawenopoyivšeg patrijarha nikada nije prona-
ñena.

�

Srba je q XVIII vekq bilo koliko i Engleza. Po profesorq Pavlq
àafarikq, Srba je 1840. godine bilo 5,5 miliona. Poyetkom XX ve-
ka broj Srba iznosio je 9,5 miliona.

�

Davne 1913. godine q Santovq je otvorena Srpska kŠiwnica koja je
raspolagala sa 250 tomova kŠiga.Nastanakiradove yitaonice pot-
pomagalo je i Kolo mladih Srba iz Bqdimpešte.

�

Krvavi Prvi svetski rat je prewivelo samo 37 srpskih lekara, ne
rayqnajqxi one koji sq bili podanici Aqstroqgarske monarhije.

Q našoj gimnaziji se qvek nešto dogaña

Pred yitaocima je novi broj
„Gimnazijalca”

O
d poyetka drqgog polqgodiš-
ta q bqdimpeštanskoj Srp-
skoj gimnaziji redakcija

„Gimnazijalac” je zapoyela da os-
mišÑa sledexi broj školskog
lista. Na samom poyetkq Marta
Gajin, glavni qrednik ñaykog yaso-
pisa, q saradŠi sa svojim kolega-
ma objavila je reportawq o izlow-
bi koja je postavÑena q Central-
noevropskom kqltrqnom centrq,
povodom 70. godišŠice roñeŠa
srpskog kŠiwevnika Danila Ki-
ša. Na drqgoj stranici zaintere-
sovani mogq da proyitajq „Podse-
xaŠe na Atilq Jowefa” i Šegovq
pesmq „Mama” q prevodq Danila
Kiša. Listajqxi daÑe ovaj deyji
yasopis naixi xemo na intervjq sa
âqbicom Romandix, rediteÑem i
scenografom predstave „Ja, Rade

Tomov” Kamerne scene iz Sente,
koja je boravila q Bqdimpešti.

Sledexe stranice posvexene sq
razonodi. Vicevi, fore i fazoni,
zanimÑivosti, qkrštene reyi, pa
yak i horoskop. Ali naixi xemo i
na lepe lirske stihove, crtewe na-
ših qyenika: AŠe Lazor, VeÑka
Bqrixa, Slavka Radonixa i Petre
Prxix. Popratni tekst o izlowbi
mladih likovŠaka, koja je prire-
ñena q Srpskom ñaykom domq, na-
pisala je Sofija Simendix.

Na samom krajq ñaykih novina
stavÑena je fotografija ylanova
redakcije q kojoj marÑivo rade:
Marta Gajin, Sofija Simendix,
Tamara Mariyix, Milica DrÑa-
yin i Kristijan Novakovix koji je
nedavno svoje školovaŠe nasta-
vio q rodnom gradq Somborq.

Redakcija „Gimnazijalca”

„Srebrna” ekipa SOàIG-a
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NedeÑni list Srba q Mañarskoj.
Adresa: Srpske narodne novine, 1065
Budapest, Nagymezî u. 49. Telefon:
475-0654. Glavni qrednik: Milan
Stepanov, sekretar redakcije:
Milica Vqkajlovix. Osnivay i

izdavay: Srpski demokratski savez. Za izdavaya: Andrija Rockov. Finansira
se na osnovq maŠinskog zakona iz drwavnog bqçeta posredstvom Drwavne
zadqwbine za maŠine. Sqfinansijer: Ministarstvo kqltqre i medija
Repqblike Srbije. List distribqira Mañarska pošta, a pretplaxqje se kod
izdavaya. Ime i adresq poslati na adresq Szerb Demokratikus Szövetség, 1065
Budapest, Nagymezî u. 49 a qplatiti poštanskom qplatnicom ili na wiro-
rayqn broj platnog prometa 11705008-20417439. Pretplata na list je 4000 ft.
za celq godinq. Za inostranstvo godišŠe 40 EUR, (10.000 Ft) – àtampa:
KOMP-pres Kft. Odgovorni poslovoña:
Ferenc Iboš. – Tehniyki rqkovodilac:
KaroÑ Sabo. � Srpske narodne novine na Internetq: Home page: www.comp-
press.hu/cnn2000 E-mail: stepanov@freemail.hu
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LetŠi košarkaški kamp
na Kopaonikq

Od ove godine sva zainteresovana deca iz Mañarske mogq organi-
zovanoda qyestvqjq nameñqnarodnomLetŠemkošarkaškomkampq
na Kopaonikq. Kamp ima licencq FIBE i prqwa vrhqnske qslove
za rad mladim košarkašima (od poyetnika do profesionalaca).
Qyešxe na kampq je mogqxe q sledexim terminima:

1. Meñqnarodni basket festival: 23-30. jqni 2006.
Krexe se 23. jqna, q petak, rano qjqtrq iz Bqdimpešte, a stiwe se

istog dana, kasno popodne. Povratak: 30. jqna, q petak – oko 13.00 se
krexe s Kopaonika.

• 32 tima, osam qtakmica
• Pravo qyešxa imajq deyaci i devojyice roñeni 1992. godine i

mlañi.
• Cena: 18.900 dinara
2. Ostale smene (opšti kamp)
II 30. 06 – 10. 07.
III 10. 07 – 20. 07.
IV 20. 07 – 30. 07.
V 30. 07 – 09. 08.
VI 09. 08 – 19. 08.
• Cena: 22.500 dinara
3. Sem navedenih, organizqjq se i specijalistiyki kampovi za beko-

ve, šqtere i visoke igraye, poyev od 15 godina starosti.
Q gore navedene cene sq qkÑqyeni troškovi smeštaja, ishrane,

terena, trenera, treninga i qtakmica. Pqtni trošak nije qrayqnat
qcenq.Nanavedenecene se odobravapopqstod10%qkoliko se yita-
va sqma qplati do 1. maja 2006. godine. Cene kojq plaxajq roditeÑi,
verovatno xe biti mnogo niwe od navedenih, pošto xe deo troško-
va finansirati naše samoqprave.

DetaÑne informacije: Milan Stepanov (06-30-392-6440) ili veb
sajt www.yubac.co.yu

Novi CD-i q prodaji
Mqziyki festival – „Glas Balkana 2005”
SnimÑen mqziyki materijal na CD-q –

svirajq orkestri Vqjiyix, Maskarades, Rila
„Oj, Javore” – najnoviji CD orkestra àenderge q prodaji.

„Zašto Srbi nestajq?”
Samoqprava Srba q Mañarskoj i Kqltqrni i dokqmentacioni

centar Srba q Mañarskoj Vas pozivajq na kŠiwevno veye – pred-
stavÑaŠe kŠige „Zašto Srbi nestajq?”, aqtora BiÑane S. Spasix.

Manifestacija xe se odrwati q petak 31. marta 2006. sa poyetkom
q 18.00 yasova q prostorijama Biblioteke Samoqprave Srba q Ma-
ñarskoj.

KŠiwevno veye q Peyqjq
Q organizaciji Srpske samoqprave q Peyqjq 31. marta 2006, q

18.00 yasova, q prostorijama samoqprave (Qlica ZriŠi15) odrwaxe
se kŠiwevno veye Dragomira Dqjmova.

Izraz zahvalnosti
Deyja pedagoška dramska radionice „Sqncokret” Srpskog de-

mokratskog saveza, povodom ostvarene nove premijere pod naslo-
vom„Slikeo svetomSavi”, zahvaÑqje se na saradŠiSrpskoj osnov-
noj školi q Bqdimpešti, Srpskom pozorištq q Mañarskoj, a tako-
ñe se zahvaÑqje i za prqwenq pomox samoqpravi II kvarta q Bqdim-
pešti, samoqpravi q Lovri i pomaškoj pravoslavnoj crkvi.

QskršŠi bal q Santovq
16. aprila 2006. sa poyetkom q 20 sati

q santovaykoj svatovskoj sali
Goste xe zabavÑati:

• Narodni orkestar RTV NS pod rqkovodstvom Mixe Jankovixa
• Orkestar „Zora” pod rqkovodstvom Krqnoslava-Kixe Agatixa

Gošxa veyeri:
âiÑa Petrov, pevayica iz Novog Sada

Sve goste oyekqjq vredne tombole i prijatna iznenañeŠa.
Mogqxnost za veyerq (xevapi, sendviyi)

Rezervacija stolava kod Evice Yatix-Kozix
Cena qlaznice: 1500 ft.

Tel: 06-79-454-495, ili 06-30-5090-048

XXV ZemaÑski sqsret plesaynica
i vašar

1. aprila, 2006. od 10 sati
Narodna mqzika, narodne igre, a q okvirq celodnevnog programa

nastqpa i Ansambl Vqjiyix, q 19 sati
Mesto: bqdimpeštanska Sportska arena „Papp László”

Koncert Zorana Stevanovixa – 2006
odrwaxe se 4. aprila, q 19 sati

Kqltqrni centar „Hevesi Sándor”
Adresa: Nagykanizsa, Széchenyi tér 5-9.

Plesaynica qz balkanskq mqzikq
Svira orkestar „Trakija”

3. aprila sa poyetkom q 19 sati
Mesto: Kqltqrni centar „Pet fi Csarnok”

(Adresa: Budapest, XIV. Zichy M. u. 14.)

Deyji klqb „àarena barka”

„àarena barka”
srdayno poziva velike i male

na završnq priredbq ove sezone, koja xe se
odrwati 9. aprila, q nedeÑq na brodq „Vogue”

od 10 do 13 sati
Zainteresovane deyake i devojyice

organizatori oyekqjq
sa raznovrsnim programom
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Sveti Jovan àangajski

Revnost, ali ne po razqmq (Rim. 10:2) II

I
stina je da q samom definisa-
Šq nove dogme ona nije bila
potvrñena, vex da je samo prok-

lamovana kao crkvena, i koja je qvek
postojala qCrkvi, i koja se odrwala
od svetih Otaca, iz yijih dela sq iz-
vodi citirani. Q stvari, svi ti ci-
tatigovoresamooqzvišenojsvetos-
ti üeve Marije, äenoj bezgrešnos-
ti idajq joj razliyita imena koja de-
finišq äenq yistotq i dqhovnq si-
lq; ali nigde ni jedne reyi nema o
bezgrešnostiäenog zayexa.Tiisti
svetiOcinadrqgommestq govoreda
je samo Isqs Hristos potpqno yist
od svakog greha, dok svaki yovek, bq-
dqxi roñen od Adama, roñeŠem tela
potpada pod zakon greha.

Niko od ranih svetih Otaca ne
govori da Bog na yqdesan nayin
oyišxqje üevq Marijq još q qtro-
bi; a maŠe direktne indikacije da
üeva Marija, baš kao svaki yovek,
nije trpela borbq sa strastima, ali
je bila pobednica nad iskqšeŠima
i bila spašena od svog bowanskog
Sina. Komentatori latinske ispo-
vesti isto tako kawq da je üeva Ma-
rija spasena od Hrista. Ali oni to
razqmejq q smislq da je Marija bila
zaštixena od prvorodnog greha q
pogledq bqdqxe vawnosti Hrista.
àta više, govorexi o mqkama Maj-
ke Bowje koje je ona pretrpela stoje-
xi pod krstom svog voÑenog Sina, i
qopšte tqga kojom je wivot Marije
Bowje bio ispqŠen, oni ih smatrajq
nadgradŠom patŠama Hristovim i
smatrajq Marijq našom Sa-Iskq-
piteÑkom. Prema komentarq La-
tinskih teologa „Marija je savez-
nik našem IskqpiteÑq kao sa Is-
kqpiteÑ (V. Lebedev). Q delq iskqp-
ÑeŠa, Ona, na odreñeni nayin, po-
mawe Hristq. „Majka Bowja”, piše
dr. Lenc, „nosi teret Svog mqye-
ništvanesamoodvawno, vextakoñe
radosno, iako joj je srce slomÑeno”

(Mariologija, drLenc).Iz tog raz-
loga Ona je „komplementna Svetoj
Trojici” i „baš kao äen Sin izab-
rana od Boga Svog. Glavni posred-
nik postavÑen izmeñq äegovog Si-
na i nas je blawena üeva”. Q tri od-
nosa – kao xerka, kao majka i kao
sqprqga Bowja – Sveta üeva je po-
dignqta do odreñene jednakosti sa
Ocem, do odreñene sqperiornosti
nad Sinom, do bliskosti sa Dqhom
Svetim” (Bezgrešno zayexe, biskqp
Maloq). Tako, prema qyeŠq pred-
stavnika latinske teologije, üeva
Marija q delq iskqpÑeŠa smeštena
je qz samog Hrista i podignqta do
jednakosti sa Bogom. Ne mowe se
otixi daÑe od toga. Ako sve to nije
bilo definitivno formqlisano
kao dogma Rimske crkve, ipak još
rimskipapaPije IXnayinio jeprvi
korakqtompravcq, pokazqjqxismer
daÑem razvojq opšteg priznavaŠa
qyeŠaCrkve, ineposrednoj potvrdi
gore navedenom qyeŠq o üevi Ma-
riji.

Tako Rimska crkva, q svojoj tew-
Ši da qzvisi Presvetq üevq, otiš-
la je pqtem äenog potpqnog obowe-
Ša. I ako sada ti pisci nazivajq
üevq komplementnom Svetoj Troji-
ci, mowe se oyekivati da Ona bqde
poštovana kao Bog. (…)

Sveti Oci optqwqjq one koji joj
dajq gotovo bowanskq slavq: „Neka
Marija bqde q yasti, ali neka bogo-
poštovaŠe bqde dato Gospodq”.
Premda je Marija izabrani sasqd
Ona je wena po prirodi, ne razlikq-
jqxi se qopšte od drqgih. Mada se
Marijina istorija i PredaŠe sla-
wq da je reyeno äenom ocq Joakimq
q pqstiŠi: „Tvoja wena xe zayeti”,
to nije qyiŠeno bez borbe i ne bez
semena yoveyjeg. „Niko nexe pošto-
vati svete iznad onog što je prik-
ladno, vex xe poštovati Šihovog
Gospodara. Marija nije Bog i ona
nije primila telo sa Neba, vex iz
spoja yoveka i wene; i po obexaŠq,
sliyno Isakq, Ona je pripremÑena
da qzme qyešxe q Bowanskoj ikono-

miji. Ali, s drqge strane neka se ni-
ko qlqdo ne ogreši o Svetq üevq”
(Sv. Epifanije).

Pravoslavna Crkva najviše qz-
visqje Majkq Bowjq q svojim slavo-
pojima, ne qsqñqjqxi se da opisqje o
äoj ono što nije q vezi sa Svetim
pismom i PredaŠem. „Istini je
strano svako preterivaŠe kao i ne-
doreyenost. Ona daje svemq prik-
ladnq merq i odgovarajqxe mesto”
(Ep. IgŠatije Brjanyaninov). Hva-
lexizayexeüeveMarijeiäenomq-
wevnopodnošeŠetqgeq zemaÑskom
wivotq, Oci Crkve, s jedne strane,
odbijajqidejqda jeOnabilaposred-
nica izmeñq Boga i yoveka q smislq
iskqpÑeŠa kroz äq Ñqdskog roda.
Govorexi o pripremi za delo zajed-
no sa äenim Sinom i za sapatŠq za
spaseŠe svih, znameniti Otac Za-
padne crkve, sv. Amvrosije ep. Mi-
lanski, dodaje: „Ali patexi, Hris-
tos nije potrebovao nikakvq pomox,
kao što je sam Gospod prorekao
davno pre: Pogleda, a nikoga ne be-
še da pomogne, i podqpre, ali me
desnicamoja izbavi (Is. 63:5).Isti
sveti Otac qyi o qniverzalnosti
prvorodnog greha, od koga je jedino
sam Hristos osloboñen. „Od svih
roñenih od wene, nema nikoga ko je
savršeno svet osim Gospoda Isqsa
Hrista, koji jenaposebannayinbez-
grešno zayet, ne iskqsivši zemaÑ-
skog greha” (sv. Amvrosije, Komen-
tar JevanñeÑa po Lqki, gl. 2). „Sa-
mo je Bog bez greha. Svaki koji je ro-
ñenna qobiyajen nayinodwene i yo-
veka telesnim spojem je postao kriv
za greh. Isto tako, On koji nije ro-
ñen na qobiyajen nayin nema greha”
(sv. Amvrosije, O brakq i pohoti).
„Jedan yovek samo,Posrednik izme-
ñqBogaiyoveka, slobodan je odveza
grešnog roñeŠa pošto je On bio
roñenodüeve, apošto jetakoroñen
nije okqsio dodir greha” (sv. Am-
vrosije, KŠ. 2. Protiv Jqliana).

Drqgi znamenit qyiteÑ Crkve
posebno poštovan na Zapadq, bl.
Avgqstin, piše: „àto se tiye drq-
gih Ñqdi, qkÑqyqjqxi äega koji je
qgaoni kamen, ne vidim za Ših drq-
gi nayin da postanq hram Bowji
osimdqhovnimroñeŠem,komemora
apsolqtno prethoditi telesno ro-
ñeŠe. Tako, nije vawno koliko mi
mowemo domisliti o deci koja sq q
qtrobi majke, pošto sv. jevanñelist
Jovan kawe za sv. Jovana KrstiteÑa
da se zaradovao q qtrobi majke (što
se desilo ne drqgayije nego delom
DqhaSvetog), ilireySamogGospo-
da koji govori Jeremiji: I pre no
što izide iz qtrobe svoje majke,
posvetih te (Jer. 1:5) – nije vawno
kolikoovomoweilinemowedana-
ma da osnovq za mišÑeŠe da je dete
q tim qslovima sposobno za osvexe-
Še, dok q nekim slqyajevima ne mo-
we biti sqmŠe da je osvexeŠe kroz
koje svako od nas zajedno i svako po-
sebno postaje hram Bowji, mogqxe
samo za one koji sq preporoñeni, a
preporoñeŠe qvek pretpostavÑa ra-
ñaŠe. Samo oni koji sq roñeni mogq
biti sjediŠeni saHristom ibiti q
jedinstvq saBowanskimTelom, koje
yini äegovq Crkvq wivim hramom
Bowjim (bl. Avgqstin, Pismo 187).

F
o
t
o
:
I

v
a
n

J
a
k
š

i
x

Otac Serafim Roqz

Opasnost kontakta sa dqhovima (2)

S
veti nastavnici hrišxan-
skog podviwništva, po pra-
vilq zapovedajq blagoyesti-

vim podviwnicima da ne verqjq
nikakvom likq ili viñeŠq, ako
im se ovi iznenada qkawq da ne
qlaze q razgovor sa Šima, i ne ob-
raxajq na Ših pawŠq. Zapovedajq
im jošda se, prilikomtakvih jav-
ÑaŠa, ograñqjq krsnim znakom, da
zatvarajq oyi i sa odlqynom sveš-
xq o svojoj nedostojnosti i nespo-
sobnosti da vide sveta dqhovna
bixa, mole Boga da nas zaštiti
od svih spletki i sablazni koje
kao mrewe prevejano razapiŠq

Ñqdima dqhovi zlobe, neizleyivo
zaraweni mrwŠom i zavišxq pre-
ma Šima.

Prepodobni Grigorije Sinait
veli: „Ako vidiš ili q qmq, izvan
sebe ili q sebi nešto, bio to lik
Hristov ili Angelov, ili nekoga
Svetoga, ili ako ti se prividiili
qmq qobraziÑom prikawe neka
svetlost, to nikako ne primaj! Jer,
i samom qmq po prirodi je svoj-
stvena izvesna sklonost i on lako
sklapa slike kakve weli, što
obiyno ne znajq oni koji na sebe
strogo ne paze, te time sami sebi
nanose dqhovnq štetq”.


